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Magyar Önkéntes Honvédelmi Szövetség] 
megyei értekezlete

Ez év február 28-án a Ma- 
„yar Szabadságharcos Szövetség 
yS a Magyar Repülő Szövetség 
országos választmányának egye­
sített ülése kimondta a két szö­
vetség egyesülését, és egy új szö­
vetség létrehozását. A két szö­
vetség egyesítésére a párt KV 
titkárságának 1955. január 24-1 
határozata alapján került sor. 
Ez a határozat elemezte és érté­
kelté a két szövetség munkáját, 
és kimondta, hogy a honvédelmi 
tömegsport további megjavítása 
és kiszélesítése érdekében a Ma- 
ovar Szabadságiharcos Szövetsé­
get és a Magyar Repülő Szövet­
séget egyesíteni kell.

A párt Központi Vezetősége 
cs az országos választmány 
határozatának szellemében meg­
indult megyénkben is e két szer­
vezet egyesítésének gyakorlati 
végrehajtása. Megyei, majd já­
rási kibővített választmányt üte­
geken, aktívaérlekezleteken meg­
történt az egyesülés ^ kimondása 
és az ideiglenes elnökségek meg­
választása. Ezek a küldöttéi te- 
kezlelekig, illetve a végleges e - 
nökség megválasztásáig hivatot­
tak a szövetség szervezeteinek
irányítására. Ezután kezdődött 
ív,eg a Magyar önkéntes Hon­
védelmi Szövetség első országos 
konferenciájának előkészítése,
melynek során ma érkeztünk el 
a megyei küldöttértekezlethez.

Az értekezlet feladata, hogy 
értékelje a Szabadságharcos Szö­
vetség II. kongresszusa _ óta el­
telt négy esztendő munkáját es 
meghatározza azokat a feladato­
kat, amelyeket végre kell hajta­
ni hogy a Magyar önkéntes 
Honvédelmi Szövetség széles_ to- 
megszervezetlé váljon megyenk-

Igen jelentősek azok az ered­
mények, amelyeket a szövetség 
az alapszervezetek számának es 
a taglétszámának növelése térén 
elért. Nagymértékben^ _ megnőtt 
a szövetség népszerűsége, is­
mertté vált megyénk egész la­
kossága, főképpen a fiatalság 
körében. A DISZ-szel való 
együttműködése meghozta a vart

63,7 . , a „ cv.pl/nc tO-eredményt. Az ifjúság szeles tö­
megei bekapcsolódtak a két szö­
vetség munkájába és részt vet­
tek az elméleti és gyakorlati ok­
tatásban, a különböző körökben, 
a szövetség által, vagy a Dísz­
nél közösen rendezett lövész, 
iárőr és egyéb sportversenyeken.

A szövetség lehetőséget bizto­
sított a kört végzett és alapkép­
zettséggel rendelkező fiatalok 
továbbképzésére a klubok meg­
alakításán keresztül, ^ol J™”" 
vonalas szakmai kepzet üteget 
sajátíthatnak el és versenyezhet­
nek a klubok csapataiban. ..

Ma már négy klub műkö­
dik megyénk székhelyen, me­
rnek komoly eredményekkel es 
versenyeken elért első he yeze 
sekkel büszkélkedhetnek. Az 
egyesülés, az országos konferen­
cia előkészületei megmozgattak 
szervezeteinket, tagságunkat. A 
küldöttválasztó taggyűléseken es 
járási küldöttértekezleteken lel­
kes hangulat alakult ki, _ o 
versenykihívás és termelési _ e 
ajánlás született az országos 
konferencia tiszteletére. ,

Az eredmények mellett hibát? 
is voltak szövetségünk munka- 
iában. Legfőbb hiba a pohtukai 
r.evelőmunka, a tömeg kozo 
végett agitácíóe munka <?—9

nyagolása, amelynek következté­
ben nem tudtuk bevonni a hon­
védelmi töraegmunka különböző 
ágaiba a megye fiatalságának 
széles tömegét. Ez aztán gátjá­
vá vált mindkét szövetség továb­
bi fejlődésének. Akadályozta a 
munkát az is, hogy a honvédelmi 
munkával két önálló tömegszer­
vezet foglalkozott, ami megosz­
totta az erőket. Emellett hibák 
-mutatkoztak a szövetség egyes 
vezető szerveiben, az oktatási 
munka minős égében és a tagság 
nevelésében is.

Súlyos hiba volt az is, hogy 
alapszervezeteink jelentős része 
nem élt egészséges, szerve­
zett életet, csak kiképzéssel és 
sporttal foglalkozott.

A Magyar önkéntes Honvé­
delmi Szövetség létrehozása a 
honvédelmi tömeg-munka egysé­
ges, egy központi szervből való 
irányítását jelenti, ami véget vet 
az eddigi megosztottságnak. Ez 
lehetőséget nyújt. arra, hogy az 
ifjúság egy szervezet keretében 
tudja elsajátítani mindazt, ami 
szükséges ahhoz, hogy felkészül­
jön a néphadseregben való 
szolgálatra, jól képzett védelme­
zője lehessen országunknak. Te­
hát a lehetőség megvan a to­
vábbi jó munkához, csak ki kell 
használnunk azt, végre kell haj­
tani azokat a feladatokat, amiket 
a párt KV határozata alapján a 
mai értekezlet megjelöl számunkra.

Melyek ezek a főbb feladatok? 
Elsőrendű feladatunk tagságunk 
mozgósítása a párthatározatok 
végrehajtására, a népgazdasági 
tervek teljesítésére, a termelé­
kenység növelésére, az önköltség 
csökkentésére, az aratás, cséplés, 
begyűjtés időben való elvégzésé­
re, a mezőgazdaság szocialista 
átszervezésének elősegítésére. 
Nevelőmunkánk másik feladata 
a párt és a Szovjetunió iránti 
hűségre, a néphadsereg megsze­
rettetésére való nevelés. Meg 
kell javítani a vezető szervek 
munkáját, hogy azok több gya­
korlati segítséget adjanak az 
alapszervezetek jó munkájához. 
Törekedni kell a kiképzés szám­
szerű növelésére is, mert jelen­
leg megyénkben elmaradás ész­
lelhető ezen a területen. Külö­
nösen lövész, ejtőernyős, vitor­
lázó és motoros repülés, vala­
mint modellezés terén kell nö­
velni a részvevők számát. Ki kell 
szélesíteni a fiataljaink részéről 
igen kedvelt harci túrát, céllövő 
és járőr, a pákozdá ifjúsági és 
egyéb sportversenyek megrende­
zését.

A fenti, szövetségünk előtt 
álló feladatok végrehajtása ál­
dozatos munkát követel a veze­
tő szervektől, elvtársaktól. Éppen 
ezért nagyon fontos, hogy olyan 
elvtársak kerüljenek a szövetség 
megyei vezető szervébe, a vá­
lasztmányba, akik szívesen vál­
lalják ezt a munkát.

Feladataink elvégzéséhez min­
den lehetőségünk megvan. Se­
gít bennünket a párt, a DISZ, 
a néphadsereg, az egész dolgozo 
-magyar nép — csak a szövetség 
vezetőin múlik, hogy olyan mun­
kát végezzenek megyénkben, 
amellyel állandóan erősítik nép­
hadseregünket, szabadságunk, 
békénk, függetlenségünk védel­
mezőjét.

Pető Béla,
a MÖHSZ ideiglenes megyei 

hnötes

Dieső pártunknak 
a DISZ édes gyermeke

Rákosi Mátyás elvtárs felszólalása
a DÍSZ IL kongresszusán

A DISZ 11. kongresszusának péntek délelőtti 
ülésén a fiatalok forró lelkesedésétől kísérve 
emelkedett szólásra Rákosi Mátyás elvtars, a 
Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségé­
nek első titkára. A tanácskozás részvevői hosz- 
szan ünnepelték a szónoki emelvényre lepő

Kedves Elvtársak!
Ifjú Barátaim!
Engedjék meg, hogy mint a 

budapesti DISZ egyik küldötte, 
én is igénybevegyem a hozzá- 

;ól óknak engedélyezett idol.
[Nagy taps.) Mindjárt előljaio- 
ban fel akarom hívni a DISZ 
kongresszus figyelmét arra az al­
talános érdeklődésre, amelyet ez 
a kongresszus nemcsak pártunk, 
a Magyar Dolgozók Pártja tagjai, 
hanem az egész dolgozó nép kő­
ében keltett. Az egész ország 

figyel most arra, amit. itt, ebben 
a teremben a dolgozó ifjúság szí- 
ne-virága mond és tervez. Min­
denki számára világos, hogy 

ez a kongresszus cs határo­
zatai új határkövet jelente­

nek a DISZ fejlődésében.

Rákosi elvtársat —- ünnepelték nagy pártunkat, 
amely erőit nem kímélve harcol a magyar ifjú­
ság jövőjéért, a béke megvédéséért, a szocializ­
mus felépítéséért.

Rákosi Mátyás elvtárs felszólalásában ezeket 
mondotta:

I Nagy figyelemmel kísértük 
különösen az utolsó hónapokban 
a DISZ fejlődését és igaz örö­
münkre szolgált, hogy a tettek cs 
a számok a DISZ további erősö­
déséről, új lendületéről adtak 
hírt. Itt elsősorban a termelés­
ben elért nagyszerű eredmények­
re gondolok, mert ezek a legjobb 
mutatói a jó DISZ-munkának. 
Ha szabad nagy forradalmi köl­
tőnk, Petőfi szavait egy kicsit 
variálni: a legszebb szónoklatnál 
is többet beszél a tett — mond­
juk a jelen esetben az a kétszáz­
húszezer tonna szén, amit a di- 
szistáfc terven felül juttattak a 
magyar dolgozó népnek, a szo­
cializmus építéséhez, a béke meg­
védéséhez.

ßi DISZ ai utóbbi időben jelentősen
megerősödött

Ugyanakkor nem lehet lebe­
csülni az ifjúsági szövetség szám­
szerű fejlődését sem. Tény, hogy 
közvetlenül a kongresszus előtti 
időben a DISZ taglétszáma 
165 000-rel emelkedett. Ezen be 
lül például Somogy megyeben, 
amely sok tekintetben elmara­
dottnak számított, az utolsó hó­
napokban a taglétszám majdnem 
50 százalékkal nőtt. Tehat jelen­
tős fejlődésről van szó. Ez annai 
örvende-tesebb, mert tudvalevő,
hogy

6—8 hónappal ezelőtt a DISZ 
a jobboldal és a jobboldali el­
hajlók pergőtüzében állott cs 
bizony a pártnak teljes mel­
lel kellett kiállni a DISZ-ert, 
hogy megmutassa mindenki- 
nek: a DISZ pedig a mi édes 
gyermekünk, nem hagyjuk 
cserben, ellenkezőleg, teljes 

erővel támogatjuk.
(Hosszantartó, ütemes taps. Éljen 
a párt! Hurrá! DISZ, DISZ. Hur­
rá' felkiáltások. Mindenlla feláll.)

Az azóta eltelt hónapok azt 
mutatják, hogy a DISZ ezektol 
a támadásoktól nem gyengült, 
ellenkezőleg, szorosabbra zarta 
sorait, új fejlődésnek indult es 
ez a legmegfelelőbb valasz mm 
den hasonló támadásra.

A beszámolóban és a hozzá­
szólók szavaiban is megfelelő he­
lyet kapott a szocialista építés, c 
termelés kérdése. És itt nem 
győzzük eléggé hangsúlyozni, 
hogy milyen óriási jelentősege 
van számunkra az ifjak példa­
mutatásának. Ez különösen azért 
fontos, mert 'hiszen az utolsó 20 
hónapban azoknak a jobboldali 
hibáknak a következmenyei, 
amelyek pártunk és népi demok 
Sínk életének különböző terü­
letein jelentkeztek, bizony a te, 
melésben is alaposan megmutat­
koztak, és e bajok ^aveíkes di­
nagy szerep var a mi lelkes
szistáinfcra,

Nemcsak arról van szó, hogy 
vissza kell állítani a népgazda 
sági terv tekintélyét. A termelési 
terveket maradéktalanul teljesí­
teni, s ahol lelhet, túl kelt teljesi 
teni, méghozzá pontosan minden 
mutatójával együtt — úgy, hogy 
a termelékenység nőjön, az ön 
költség csökkenjen, hogy javul 
jón a minőség. Takarékoskodni 
kell minden téren, mert bizony 
eddig ennek elég gyakran az el­
lenkezője történt. Vissza kell ál­
lítani az állampolgári fegyelmet, 
a munka- és a technológiai fe­
gyelmet is és ezen a téren külö­
nösen a fiatalokra, a diszistáki a 
számítunk. Vonatkozik ez termé­
szetesen az iskolákra, az egyete­
mekre is. Az utolsó 20 hónapban 
elég kár esett ott is és a mi di-

szisIáink, akik az iskolákban és 
az egyetemeken dolgoznak, le­

gyenek tudatában annak, hogy 
nekik is meg kell feszíteniük az 
erejüket ahhoz, hogy az elmúlt 
húsz hónap hibáit kijavítsák, az 
elmaradást behozzák.

Terveink teljesítésével kapcso­
latban itt néhány talpraesett és 
helyes felszólalás mutatta, hogy 
milyen jelentősége van annak, ha 

diszisták jól dolgoznak. Én csak 
egyetlen felszólalásra hivatko­
zom, Pozsonyi Tibor elvtárséra, 
aki elmondotta, hogy kezdetben 
mennyire lekezelték őket. De 
amikor nekigyühkőztek a munká­
nak, tanulmányozták a, szovjet 
módszereket és a végén 2S0 szá­
zalékot értek el, a)kkor ugyan­
azok, akik kezdetben felülről le­
felé „kisöcsémezték“ őket, jelent­
keztek a brigádjukba munlkára. 
Meg vagyok győződve róla, hogy 
ez a példa nem egyedülálló.

Különösen fontos most, az új 
ötéves terv küszöbén, hogy a 
dolgozók elsajátítsák az új tech-

■ tu­nikát, a fejlettebb műszaki ti 
dást. Semmi kétség, hogy ebben 
a tekintetben a mi diszistáink,

a fiatalok előnyben vannak. 
Bennük még nincs úgy be­
gyökerezve a végi, az ő fejük 
jobban fog, könnyebben ta­
nulnak, és ha megértik a fej­
lettebb technika, a fejlettebb 
termelés jelentőségét, meg va­
gyok győződve róla, hogy 
nagy lökést fognak adni új 
ötéves tervünknek, melynek 
feladatai között ott van a szo­
cializmus alapjainak leraká­
sa, a szocializmus építése
nemcsak városban, 

falun is,
hanem a

A mezőgazdaság szocialista átépítésén 
beiül a legfontosabb a isz-mozgaSom

Itt áttérek a mezőgazdaság 
szocialista átépítésének néhány 
kérdésére. Helyes, hogy a DISZ 
kongresszusa olyan széles teret 
szentelt a mezőgazdaság szocia­
lista átépítésének. Egyre világo­
sabb, hogy ez a parasztság fel- 
emelkedésének és ezzel együtt a 
szocializmus építésének egyik 
legfontosabb soronkövetkezo kér­
désé. Azért határozta el ezt a 
múlt évben pártunk kongresszu­
sa és ezért fordít ekkora figyel­
met rá a DISZ jelenlegi kong­
resszusa.

A mezőgazdaság szocialista 
átépítésén belül természetesen 
a legfontosabb a termelőszö­

vetkezeti mozgalom.
Elsősorban erre kell a hangsúlyt 
helyezni és ebben a tekintetben 
ezen a kongresszuson nincs is 
hiba. Az a benyomásom azonban, 
amikor elolvastam a DISZ kong­
resszusának beszámolóit és _ a 
hozzászólásokat, hogy az elvtar-

sak a döntő kérdés mellett kissé 
elhanyagolják a nem kevésbé 
fontos tényezőket, amelyek 
ugyancsak a mezőgazdaság szo­
cialista szektorának további fej­
lődésével kapcsolatosak: az álla­
mi gazdaságok és a gépállomá­
sok ügyét.

Nálunk a mezőgazdaság szo­
cialista átépítésének egyik gátló­
ja éppen az, hogy a gépállomá­
sok, s különösen az állasai gaz­
daságok nem állnak feladatuk 
magaslatán. Az állami gazdasá­
goknak mintagazdaságoknak kel­
lene lenniük és mindenki tudja, 
hogy bizony ettől még messze 
vagyunk. A gépállomásokon is 
van elég megoldatlan nehézség. 
Ha ezen a téren nem tudunk ala­
pos változást előidézni, akkor 
lassabban fog fejlődni a termelő­
szövetkezeti mozgalom is, annak 
ellenére, hogy

ma már alig van megye, ahol 
(Folytatás a 2.- etdatow*
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Rákosi Mátyás elvtárs felszólalása 
a DISZ II. kongresszusán

(Folytatás az 1. oldalról)
ne lenne 10—21) vagy 30 olyan 
mlntatermelöszövetkezet, ahol 
a vak is láthatja, hogy a ter­
melőszövetkezet milyen fö­
lényben van az egyénileg dol­
gozó parasztgazdaság fölött.

Ezért szeretném a DISZ kong­
resszus figyelmét felhívni, arra, 
hogy a falu, a mezőgazdaság szo­
cialista átépítésében ne hanya­
golják el a gépállomásokat és az 
állami gazdaságokat sem.

Amennyire fontos, hogy min­
den termelőszövetkezetben ott 
legyen a DISZ szervezet cs 
mindenütt, mint a párt jobb­
keze segítse előrevinni a fej- 
1 időst, ugyanolyan fontos, 
hogy minden gépállomáson és 
minden állami gazdaságban 
ugyancsak ott legyen a DISZ 

szervezet
és ne csak jó munkájával, ha­
nem tagjainak általános maga­
tartásával segítsen kiküszöbölni 
a hibákat, segítsen megvédeni a 
társadalmi tulajdont, harcoljon 
lazaságok, a normalazítások, . a 
bércsalás ellen, de a szabadosság, 
a kocsmázás és más hibás, káros 
jelenségek, ellen is.

Nagyon helyes, hogy a DISZ 
ko n j resszusának beszárna lói
kellően hangsúlyozzák az egyéni­
leg dolgozó parasztok fiaival és 
lányaival, az egyénileg dolgozó 
paraszlif júsággal való . foglalko­
zás fontosságát. Ez még hosszú 
esztendőkön keresztül — amíg 
lényegében a parasztság túlnyo­
mó többsége át nem áll a szö­
vetkeze', termelésre — fontos 
kérdés lesz. Nagyon helyes, hogy 
rien belül még külön szi'tak a 
parasztlányokkal való foglalko­
zásról. Nekünk olyan DISZ kell 
a. falun, amelybe a szülők nem

csak a fiaikat engedik cl. 
dfíc be, hanem olyan, amelybe 
lányaikat is ürömmel jó ke&ocei 
küldhetik, abban a tudatban, 
hogy a DISZ-ben csak jót tamil- 
iw!k a DISZ segíti a nevelésü­
kéi segíti az egyszerű paraszi- 
lányokat is abban, hogy egeazse- 
nes erkölcsös, dolgos tagjai le­
gyenek a népi demokráciának: 
Ezért nagyon helyes hogy mind 
Szakait elvtárs, mind Goszton> 
elvtárs beszámolója ezt a kér­
dést a maga teljes jelentősege 
ben felvetette.

Általában minden DISZ szer­
vezetben, a falun cs a varos­
ban egyaránt ügyelni kell ar­
ra, hogy a DISZ szervezet ne 
csak a fiatalokat vonzza, ha­

nem a szülőket is.
Az elmúlt esztendőkben, különö 
sen pedig a felszabadulás utáni 
időben ifjúsági mozgalmak fejlő­
désének az volt az egyik legna­
gyobb gátja, hogy nem törődtek 
eléggé ezzel. Most. amikor a DISZ, 
erős és rátérhet minden hibájának 
kijavítására, nagyon helyes hogy 
ezeket a kérdéseket is előtétbe 
helyezték. Meggyőződésem, hogy 
ha a szavak nenn maradnak pa­
píron hanem valóban ilyen lesz 
a szellem a DISZ szervezetek­
ben a városban csakúgy mint 
falun a DtSZ-nek ez óriási se­
gítséget fog jelenteni, ugnassze- 
rűen megnő befolyása, jelentőse- 
ge és taglétszáma is. (Hosszan­
tartó lelkes taps.)

A DISZ kongresszusának 
egvik fő célkitűzése, hogy a 
Dolgozó Ifjúság Szövetsége 
tömegbefolyásának kiszélesí­
tésével, konkrét, kézzelfogha­
tó feladatként a taglétszámot 
egymillió főre növeljék. Ez a 
célkitűzés mindenképpen reá­
lis és jó munkával kétségkí­

vül meg is valósítható.

. a klerikális reakció befo­
lyásának megnövekedése a falun 
és különösen az iskolákban, a 
nacionalizmus, a sovinizmus 
megnövekedése az ifjúság 
nem csak a tanuló . ifjúság- 
hanem a sportoló ifjúság között
is; a' proletár-internacionalizmus
szellemének bizonyos háttérbe 
szorítása. Ezeket a kérdésekét 
sokkal élesebben kell fe-lvetni 
mint ahogyan az elvtársak jelen 
tékeny része tette, mert ezeken 

csatornákon keresztül a régi 
rend, a régi szellem utat talál

H DISZ II. kongresszusának levele 
az MDP Központi Vezetőségéhez

A DISZ II kongresszusa levelet küldött a Magyar Dolgozom 
Párttá Központi Vezetőségéhez, amelyben a lobbi kozott a követ­

kezőket írják a fiatalok :

Szövetségnek II. kongresszusa, szervezetünk 
A Dóig z J ■ h-ráüt szerelő magyar ifjú cs leány neve-

ben főrrófáiával és ragaszkodással köszönti " a Magyar Dolgozók
Pártjai, pártunk Kozpophy Vezetőbe,e|,et az egyeli;,,

hL£.VeSrfZmi^lümSe,

szünk hogy ifjúságunknak a párthoz való ragaszkodása népünk és
szmiK, 0y J . vpcrzeP tettekben mutatkozzék meg. Magav.- 
szeretett házán . h ' az cgész dolgozó ifjúságot odaadó

SrWmS. E, h, =„= JSf MlcS»« - szoci.lUnuis WM » mi»«- «éves

akkor ezek csendben tovább te-1 lelkesítjük majd az ifjúságot a szocialista
nyésznek, tovább burjánoznak,J szükség. Ke^ozoU erűvel »emesiij ^ J.. technika eliajátjtására, a
és végül óriási karokat okoznak.| műnk«< g 1 a termelőszövetkezefek fejlesztésére, a

magyar falu szocialista átalakításának elösegitesere Azon dolgozunk 
majd, hogy szövetségünkben a fiatalok jo vezetőre, ,gy bar.tr. es se- 
í tőtársra leljenek. Állhatatosan küzdünk azért hogy szervezetünk to­
vább erősödjék, gyarapodjék s rövid idő múlva egymillió ifjút rs
leánvl tömörítsen soraiba. ... .Ígérjük forrón szeretett pártunknak, mindent elkövetünk, hogy 
megfelel ünk a párt reményeinek s a DlSZ-hez fűződő varakozasamak.

Éljen dolgozó népünk kipróbált vezető,e ifjúságunk bölcs neve­
lője, dicső pártunk, a Magyar Dolgozók Parija és annak Központ, 
Vezetősége !

Mindannyian büszkék vagyunk 
úttörőinkre

feladatot, akkor meglátják 
majd az elvtársak, hogy a 
DISZ gyökerei megerősödnek

A döntő kérdés itt is az, hogy I DISZ-be. Ezt a kéi-dést gondosan 
milyen vonzóerőt képes a DISZ tanulmányozni kell a DlSZ-nek, 
a fiatalságra gyakorolni. Mindnyá- mert itt van az egyik oka annak 
ián tudjuk, hogy az ifjúság nem hogy a DISZ nem vált eddig 
csak dolgozni akar. Az ifjúság bő- valóban milliós tomegszervezette. 
vérű tele van életkedvvel, tett- Olvastam Mundi Zsuzsa elv- 
váec’yal felesleges energiái van- társnő kongresszusi felszólalását 
nak s ezek túláradásét tanulásban, I arról, hogyan tudták megszervez- 

kultúrában, táncban, énekben, ni, hogy náluk az úttörők szinte 
sportban ’is kifejezésre akarja I kivétel nélkül beléptek a DISZ- 
iuttatni A DISZ az ifjúság min- j be. Az ilyen tapasztalatokat él­
űén ilyen igényét okosan, helye-1 talánosítani kell és gondoskodni 
sen a szocializmus építésének I kell arról, -hogy az úttörők szinte
hatalmas sodrában beágyazva I kivétel nélkül és zökkenő nélkül
elégítse ki. De a legfontosabb] 14 éves koruk után átléphessenek 
vonzóerő a munkában, a terme- a DISZ-be.
lésben elért eredmény! Ez fogjál Ez a feladat nem könnyű. Jól 
a DISZ-t -milliós szervezetté ten-j elő kell készíteni erre őket is, 
ni! Ha jól dolgoznak a műhe-ja DISZ-t is, de 
lyekben, jól tanulnak az iskolák- ha mcg tudjuk oldani ezt a
ban és példamutatóak lesznek a1 - - - ■ ■ -- ..........
falun, a termelőszövetkezetben, 
akkor a milliós taglétszámot ha­
marosan el fogjuk érni. Még egy-. 
ezer ismétlem, hogy a legfonto- éj az a cél amelyet szervezeti 
sabb a példamutatás, a legvon- téren magunk elé tuzun-k. sok- 
zóbb a tett, ez hat legerősebben ka gyorsabban _ es hamarabb 
a fiatalokra falun is. városban is. "Hősül meg. Keren;i, hogy a 

Ezzel kapcsolatban szeretném kongresszus és a DISZ megv-a- 
felvetni az úttörők ügyét. lasztandó Központ Vezetősége

I az eddiginél sokkal nagyobb 
Mindannyian büszkék va- I súlyt helyezzen erre a kérdésre, 
gyünk a mi helyes, derék ut- I Beszéltem már arról, hogy az 

törőinkre. I utolsó húsz hónapban sok kárt
A magyar népi demokráciának I okozott egész népi demokráciánk- 
s ezen belül a DISZ-nek egyik nak a jobboldali elhajlás. Az 
legsikerültebb, legkedvesebb, leg-1 elvtársak ismerik pártunk már- 
vo.nzóbb szervezete kétségkívül cius-i határozatét, amely a jobb- 
az úttörőszervezet. Ebben azt hl-1 oldali hibákat felfedte és szél- 
szem valamennyien egyetértünk, zúzta. De hiba volna azt hinni, 
Tudjuk azonban azt is, hogy bi- hogy egy határozat magában vé- 
zonyos törés következik be ak- ve elég hosszú hónapok hibáinak 
kor, amikor az úttörők 14 éves kijavítására, különösen, ha a hi- 
kor’ukban elhagyják az általános I bák kispolgári csőkévé nyekkel

- iskolát és kilépnek az életbe, lés kapitalista maradványokkal 
vagy tovább tanulnak. A tapasz-1 szervesen összefonódtak. És ezért 
falatok azt mutatják, hogy so-1 a DISZ-en belül is elevenen kell 
kan e lelkes úttörők közül, akik I tartani ezt a kérdést. Annál in 
nyolc esztendőn keresztül a párt, I kább, mert hiszen a DISZ-en lie 
a DISZ, a népi demokrácia veze-1 lül is éreztette hatásét ez a jobb- 
lésével és segítségével szépen, 1 oldali elhajlás, különösen az is- 
egyenletesen fejlődtek, valahogy kólákban, az egyetemeken. Hogy 
megakadnak, amikor 14 éves ko- I csak néhány tényre mutassak rá, 
raliban át kellene lépniük a 1 amikről itt a kongresszus is tájr-

A gyárakban, amint erre Sza-| 
káli elv-társ beszámolójában _ rá­
mutatott — gyakran, hogy úgy­
mond jam „vonzó1- formában je 
tentkieznek a bajok, a hibáik. Azok 
a bizonyos „vidám tolvajok“, meg 
„tréfás fenegyerekek“, akik. ügye­
sen, enyves kézzel lopták az ál­
lam, a köz tulajdonát, és akiket 
nem lepleztek le idejében, egyik­
másik fiatalnál még olyan gon­
dolatot ébresztettek, hogy „ezek 
bizony talpra esettek“, „ezek ér­
tik a -módját“, hogyan lehet köny- 
nyen élni.

Az ilyen szellem ellen elvtár­
sak, a gyárakban, de mindenütt 
teljes erővel fel kell venni a küz­
delmet.

Elvárjuk minden öntudatos 
diszistától, hogy bátor kiál­
lással, megalkuvás nélkül lép­
jen fel az olyan jelenségek 
ellen, amelyek aláássák népi 
demokráciánk jövőjét, azt a 
jövőt, amit éppen a diszisták- 
iiak, a ml ifjúságunknak épí­

tünk.
(Nagy taps.)

Még egyszer ismétlem: A bá­
tor kiállás rendkívül fontos azok­
nak a jobboldali hibáknak a fel­
számolásában, azdknaik a kapita­
lista cs&kevényeknek a leküzdé­
sében, amelyéket a márciusi ha­
tározat feltárt, leleplezett és el­
utasított. Különösen a diszisták- 
tói várjuk el, hogy bátran szem­
beforduljanak. minden ellenséges 
megnyilvánulással, jelentkezzék 
az az iskolákban, az egyetemen, 
az irodalomban, a munkában, a 
szövetkezetben, vagy a falun. 
Bátor kiállásukkal -mutassák 
meg, hogy kell a fiatal munkás­
nak,’ a fiatal értelmiséginek jobb 
lövője, a szocializmus építése ér­
dekében határozottan, harcosan, 
önfeláldozóén, példamutatóan fel­
lépni. (Taps.)

kong-Rá akarok mutatni e ^ 
vesszus nemzetközi jelentőségéie 
is. Egymásután álltak fel itt a , . .
DISZ példaképének, a szeretett mesen tapsolnak.)

A DISZ II, kongresszusának levele a Koüiszom! 
Központi Bizottságához

A DISZ II. kongresszusa levelet küldött a Komszomol Központi 
Bizottságához, amelyben többek között a következőket íiják ,

Kedves Barátaink! ...
A szovjet ifjúság élete és munkája követendő példaként all elö ­

lünk Ez a példa erőt ad arra, hogy a következő években meg liiveb- 
ben tűzön-vízen át szolgálhassuk a párt ügyet, hazank relemdkedeset. 
Arra serkent bennünket, hogy keményebben álljunk helyt abban a 
narrv országot formáló küzdelemben, amelyben szétzúzzuk a gyűlölt 
kapitalista rend utolsó maradványait és felépítjük az uj szocialista 
társadalmat.

Komszomolnak, a hatalmas Kí­
nai Népköztársaság, s a többi 
ország ifjúságának a képviselői. 
Mindegyik hangsúlyozta, hogy a 
magyar népi demokrácia és ezen 
belül a diszisták — sikerei az o 
sikereik is, új erőforrása s kü­
lönösen jelentős támogatás _ es 
bátorítás a kapitalista országok 
fiataljai számára, akik vágyódó 
szemekkel tekintenek félénk, 
akik együtt örülnek minden si­
kerünknek és bánkódnak akikor, 
hogy ha valamiben hibát -követünk 
el. Az elvtársalc legyenek tuda­
tában e kongresszus nemzetközi 
jelentőség énék is, annak, hogy 
barát és ellenség á.rgus szemek­
kel figyeli, mi történik itt. Nyu- 
°odtan állapíthatom meg, hogy 
amit eddig láthattak.__ csak bará­
tainknak okozhat örömet. (A 
küldöttek felállva, hosszan, üte-

A mi iffúsági mozgalmunk bátran 
és büszkén követi vezetőjét, a pártot

Azt is megállapíthatom, hogy 
a kongresszus fokozta azt az 
egészséges kölcsönhatást, amol\ 
mint az indukciós áram, újabb 
erőket hoz létre. Számunkra uj 
erő forrása a külföldi elvtársak 
megállapítása, hogy

a mi ifjúsági mozgalmunk, a 
népi demokráciának ez a fon­
tos, jövőt teremtő ereje egész­
séges, lelkes, harcrakcsz, pél­
damutató és bátran, büszkén 

követi vezetőjét, a pártot.

(A küldöttek helyükről felállva, 
lelkesen éltetik a pártot.)

A külföldi elvtársak viszont, 
amikor majd hazamennek a saját 
országukba, elmondják mindazt, 
amit ezen a kongresszuson és a 
kongresszuson kívül tapasztaltak 
s ez is hozzá fog járulni hazá­
jukban az ifjúság új győzelmei 
hez, új sikereihez. A proletár- 
nemzetköziség nyilvánul _ meg 
mindebben és örülök neki, hogy 
a mi diszisiáink — szemben az

elmúlt két esztendő kisebb-na­
gyobb hibáival, szilárdabban ha­
ladnak a proletár-internaciona­
lizmus jobb jövőbe vezető, egye­
dül helyes útján. (Taps. Hurrá- 
kiáltások. A kongresszus részve­
vői a DÍVSZ indulót éneklik.)

Elvtársak! Néhány héten belül 
„ magyar ifjúság képviselői is 
jelen lesznek az V. Világifjúsági 
Találkozón és ott számot adnak 
arról a munkáról, amelyet a szo­
cializmus építése, a bake meg­
védése terén drága hazánkban 
Magyarországon végeztek. De 
nemcsak erről adnak számot, ha­
nem tanúságot tesznék arról 
mélységes szerétéiről és háláról, 
amellyel egész népünk és lelkes 
ifjúságunk viseltetik felszabadí­
tónk, védőnk és támogatónk, a 
hatalmas Szovjetunió és kommu­
nista pártja iránt. (Hatalmas 
taps — Éljen a Szovjetunió! 
Hurrá! kiáltások Mindenki fel-
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ég bennük a proletár nemzetkö­
ziség éltető sze-lleme és éltető 
ereje. (Nagy taps.)

Meg vagyok győződve róla, 
hogy az V. Világifjúsági Talál­
kozón a mi diszistáink, a magyar 
ifjak meg fogják mutatni, mi 
lakozik bennük és ugyanúgy, 
ahogy eddig itthon a munkában, 
a tanulásban és a sportban — 
ott, Varsóban is az elsők között 
lesznek. Kívánok ehhez a mi di- 
szístáinknak és a kongresszusnak
teljes sikert!

Hűséggel a néphez, hűséggel a 
párthoz, előre új sikerek, új győ­
zelmek felé! (Viharos taps. Hur­
rá! — Éljen a párt! DISZ! DISZ' 
Hurrá! felkiáltások — a kong­
resszus részvevői ele ne ki ik az 
IntervAcionálét.j

áll.) Meg fogják mutatni minden piává
téren, hogy tanultaik nagy példa­ élőt f
képük, a Komszomol eddigi ta­ Szír
pasztalataiból. (Éljen a Komszo­ kor r
mol, Hurrá! kiáltások, mindenki az ets
feláll.) Meg fogják mutatni, hogy 3-rváv
tudatában vannak annak az vainV
óriási történelmi jelentőségű esz­ épülő
ménynek, melyet a kínai forra­ a tér
dalom győzelme és ezen belül a JnW
kínai ifjak bátor, példamutató nénü
harca jelent. (Hosszantartó taps F,
— Éljen Kína! Hurrá! kiáltások.) párti
Meg fogják mutatni az V. Világ- tunk
ifjúsági Találkozón összegyűlt mok
110 nemzet fiataljainak, hogy a dánt
magyar dolgozó ifjúság folytatja hogy
és tovább fejleszti azokat a régi, R g>
szabadságharcos, honvédő hagyo­ és a
mányokat, amelyek évszázadok gask
óta ott élnek a magyar nép szí­ l-| fyrxA
vében, s amelyek a magyar nem­
zet történetének legszebb lapjait ninedíszítik. Meg fogják mutatni, fi? *11
hogy méltó utódai hazaszeretet­
ben, önfeláldozásban a kuruc
hősöknek, az 1348-as márciusi fia­ \ r
taloknak, az 1919-es proletárfor- F.oz
radalcm ifjúmunkásainak — és lak
ugyanakkor eleven, teljes lánggal lett
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A Dolgozó Ifjúság Szövetsége 
II, kongresszusának felhívása

ii DISZ II. kongresszusának 
i szombati ülése

Érős

a magyar ifjúsághoz
Ifjúmunkások, dolgozó 

paraszt fiatalok, egyetemi 
hallgatók, középiskolások, 
úttörők, értelmiségi ifjak 

és leányok!

i A DISZ II. kongresszusa ne- 
Jgyedik napi ülését szombaton 
I tartotta az Országház kongresz- 

a mi táborunk, mert a pro-|szusi termében. Az ülésen mieg- 
lctárnemzctköziség eszméi for-* jelent Apró Antal, a Magyar 
rasztják eggyé, s mert a szabaddá '♦ Dolgozók Pártja Politikai Bizott- 
vált népek ereje legyőzhetetlen, óságának tagja, Piros László, a 

A Dolgozó Ifjúság Szövetsége í Politikai Bizottság póttagja, Vég

Szövetségünk II. kongresszusa, 
a haza ifjú építőinek nagy ta­
nácskozása új küzdelmekre szólít 
benneteket!

Szövetségünk tagjai, aktivistái 
most a kongresszusi számvetés 
óráiban emelt fővel, büszkén áll­
hatták pártunk, népünk elé. Öt 
esztendeje, szövetségünk születése­
kor megfogadtuk: szabadságharcos 
elődeinkhez méltóan akarunk él­
ni. dolgozni. Megfogadtuk: fárad­
hatatlanul harcolunk drága ha­
zánk békéjéért, népünk, ifjúsá­
gunk boldog jövőjéért, a szocia­
lizmusért. Hűek voltunk fogadal­
munkhoz!

Ifjúságunk legjobb iáinak keze- 
murtkája is hozzájárult ahhoz, 
hogy magasba emelkedtek Sztá­
lin város falai. A tárnák mélvén, 
a versengő frontbrigádokban 
jfiú bányászaink ezrei dolgoz­
tak a. terv teljesítéséért. Uzc- 
ropi síkben országszerte új hős­
iét* ek születtek. Fiatalokból álló 
csénlőbrigádok. ifjú traktorosok 
vállvetve küzdöttek az ország 
kenveréért. A falusi fiatalok tíz- 
oT -aj szakítottak a régi életmód­
dal és ráléptek a termelőszövet­
kezetek biztos felemelkedést je- 
V-tő útjára. Az iskolák nad.iai- 
5- ói az elmúlt öt esztendő alatt 
müveit, széles látókörű fiatalok 

r.v.if,. 1 nn11 ki az alkotó munka 
széles útjára.

Dolgozó magyar fiatalok 1
Fhlien az évben ünnepeltük sza­

badságunk tizedik születésnapját, 
Immár tíz esztendeje, hogy a di­
csőséges szoviet hadsereg megte­
remtette nőnünk, ifjúságunk szá- 
,,,-íI--, .I s'T'iOnd, boldog, virágzó 
élet. feltételeit.

Szivünk büszkén dobban, ami­
kor arra gondolunk, hogy hazánk 
az első ötéves terv nyomán ipari- 
agrár országgá vált, hogy fal­
vasukban ogvre gyarapodnak az 
épülő szocializmus friss hajtásai 
a termelőszövetkezetek, s hogy a 
haladó kultúra, a tudománv egész 
nénünk közös kincsévé vált.

F, tiz esztendő minden sikerét 
pártunknak köszönhetjük. Pár­
tunknak köszön Ilik a boldog gyer­
mekkort. úttörőink gazdag és vi­
dám életét. A pártnak köszönjük, 
hogy munVásifjúságunk ma nem 
a gyárak kisemmizett robotosa, 
és az elismerés, a dicsőség ma­
gaslatára emelkedhet becsületes 
munkájával. A pártnak köszönjük, 
hogy dolgozó parasztfiataljaink 
ma már nem a falvak nyomorgó 
nincstelenjei, nyitva áll előttük a 
fe "Indes minden útja. A ter­
melőszövetkezetekben a jómód, 
a felemelkedés tárul eléjük. 
A pártnak köszönjük, hogy dol­
gozó ifjúságunk előtt megnyíl­
tak az iskolák kapui, s szabad 
lett az út a legmagasabb tisztsé­
gek fele is.

Dolgozó magyar fiatalok !
A szocializmus: az ifjúság leg­

szebb álmainak megvalósulása. 
De ne feledjük: amíg mi a gyá­
rikban, a földeken dolgozunk, az 
i-kólák vadjaiban tanulunk, bé­
késen tervezünk és alkotunk, az 
imperialisták űi háború szörnyű 
terveit szövik. A kizsákmányolás, 
c nvomor, a jogfosztottság bilin­
cseit akarják újra dolgozó 
népünkre, ifjúságukra rakni.

Dolgozó if júságunk azonban egy 
. karattal kiáltja: nem! A költő 
szavával felei lük: „Ez az or­
szág a ml országunk, itt
most már a mi kezünk 
c p í t“. Erős karokkal, bátor el­
szántsággal védelmezzük szülő­
hazánkat. szabaddá vált földün­
ket. szocialista jövőnket!

Fizunk erőnkben, mert erőink 
l>atai-nq-ak, a békét, a szocializ­
mus ügyét kilencszázmillió ember 
érzi a Szovjetunió vezetésével.

felhív minden magyar fiatalt, le­
gyen a béke még bátrabb, még 
odaadóbb harcosa! Hazánk a má­
sodik ötéves terv előestéjén áll. 
Fogadjuk hát meg, hogy minden »nek 
erőnkkel, ifjúi irmaomómroió-i

Béla, az MDP Központi Vezető­
ségének titkára. Az ülést Várhe­
gyi György, a Dolgozó Ifjúság 
Szövetsége Központi Vezetőségé-

„ —---------- *nek titkára nyitotta meg, majd
......... ——> *■>-■ kezdeményezé-j megkeZdték a DISZ Szervezeti
seinkkel hozzájárulunk új ötéves * Szabászatának módosításáról
tervünk diadalához! Foeadiuk ,____L.diadalához! Fogadjuk 
meg, hogy a hős lenini Komszo- 
mol példáját követve az ország­
építés legnehezebb frontszaka­
szain küzdve, mindig az elsők kö­
zött dolgozunk a haza további fel­
virágzásáért, a szocializmusért. 
Fogadjuk meg. hogy állhatatosan 
tanulmányozzuk a marxizmus— 
leninizmus győzelmes tanítását, 
elsajátítjuk a kultúra, a tudó 
mány vívmányait. Állandóan nö­
veljük szakmai tudásunkat cs

szóló javaslat tárgyalását. E napi­
rendi pontnak Molnár János, a 
DISZ Központi Vezetőségének 
titkára volt az előadója.

A Szervezeti Szabályzat mó­
dosításáról szóló javaslathoz hoz­
zászólt Szendi Sándor, a Hajdú- 
Bihar megyei DISZ bizottság 
szervező titkára is. Kiemelte: az 
új szabályzat egyik legfontosabb 
feladatként állítja a DISZ elé, 

...hogy a jól dolgozó, arra érdemes 
korszerű technika bátor úttörői |dISZ tagokat felvételre javasol- 
lcszünk! Fogadjuk meg, hogy sza-*ja a Magyar Dolgozók Pártja 
had életünk, boldog jövőnk meg-»tagjainak soraiba, 
óvása érdekében szakadatlanul ♦ Ezután a kongresszus nagy lel- 
erősítjük néphadseregünket és be- |kesedéssel egyhangúlag jóvá 
csületbeli Hevünknek tekintjük a »hagyta Molnár Jánosnak a Szer 
soraiban töltött szolgálatot. {vezeti Szabályzat módosításáról

{szóló beszámolóját és határozatot. 
Ifjúmunkások ! {hozott, hogy a kongresszus által

. ... . .... . Xjóváhagyott Szervezeti Szabály

s*,iSS, ÄÄ - %cosai. Ehhez méltóan éljetek, dől- terűik u] Szervezeti Szabályzata 
gozzatok. Ne legyen egyetlen ifjú-z Szünet után dereik Gy 0V, 
munkás sem, aki nem vesz részt {szavazatszedo bizottság elnöke 
a szocialista munkgversenyben! {tett jelentest a szavazias ered 
Ne elégedjetek meg az elért ered-{ményéről. A bizottság megalla 
ményekkel, kövessétek cs szár-{oltotta, hogy a küldöttek 510 sza- 
nyaljátok túl a legjobbakat! Le-{vazatot adtak le, amelyből vala 
gyetek szakmátok mesterei, a {mennyi érvényes, 
korszerű technika harcosai! Tel-l A kongresszus küldöttei hatal- 
jesítsétek pártunk, ifjúsági sző-{más lelkesedéssel éltették az ifjú 
vétségünk megbízatását: növel-{sági szövetség új Központi Ve 
jétek a termelékenységet, csők-;;-^tőségét.
ltentsétek az önköllséget, ad-{ Ezután Várhegyi György elnök 
.iátok kiváló minőségű árut! Ubejelentette: a kongresszus el- 
Küzdjetek a szervezetlenség, a lökségéhez javaslat érkezett, 
fegyelmezetlenség, mindenféle la-{ logy a kongresszus Intézzen la­
zaság ellen, ne tűrjétek az elma- |velet a Magyar Dolgozók Pártja 
radást 1 I Központi Vezetőségéhez. A levél

Parasztfiatalok! -szövegét Gurbán György, Hajdú-
Dolgozzatok szívvel-lélekkel azll^ihar megye küldötte ismertette, 

aratás, a cséplés, a betakarítás 1! (A levelet lapunk más helyen 
nagy munkájában! Válasszátok a 1! közöljük.)
felemelkedés útját, a termelősző-11 Ezután a kongresszus levelet 
vetkezeteket! Kövessétek a pa-1 > intézett a Komszomol Központi 
rasztfiatalok legjobbjainak or-11 Bizottságához. A levél szöveget 
szágszertc visszhangó jelszavát: 11 Szabó Margit ismertette.
„Nem akarunk többé a A levél szövegét hatalmas lel- 
régi módon élni!“ Erősít-"kesed-ássel fogadták el a kong- 
sétek a termelőszövetkezeteket. 11 vesszus részvevői és hosszantartó, 
gyarapítsátok a közös vagyont! 1!ütemes lelkes tapssal éltették a 
Munkálkodjatok a fegyelem meg- $magyar ifjúság példaképét, a le- 
szilárdításán! Harcoljatok a me- ± mín.i—sztálini Komszomol t. 
zőgazdaság terméseredményeinek { V(§CTÜ1 a kongresszus felhívás­
növeléséért! Dolgozzatok űgy,|sal fordult a „agyar ifjúsághoz, 
hogy falvaitok a virágzó kultúra {A fe]hfvás SZÖV6gét Molnár 1st- 
otthonai legyenek. tván vájár, Baranya megye kül-

Közéniskolás diákok! {lőtte olvasta fel. A négynapos 
Egyetemi és főiskolai {tanácskozást Szaíkali József, a 

, ,, , {DISZ Központi Vezetosege elsőhallgatok ! | titkára zárta be.
Tanuljatok hónapról hónapra gzakali József a Szovjetunió, 

évről evre lobban! Ne tűrjetek a { MagyaP Dolgozók Pártja, a 
fegyelmezetlenseget! Tanulma- V a D^mokratikus Há­
nyáitok közben serkentsen bei- { világszövetség éltetésével
neteket, hogy fontos hivatást tel-* . ?
jesítetek, épülő szocialista hazánk » -jezte be beszedet, 
jó szakmunkásaivá, kiváló értei- ♦ A DISZ II. kongresszusa a 
miségi szakembereivé kell válno-»DIVSZ-induló es az Internacio- 
tok! {nálé eléneklésével, a fiatalok lel-

Ifjú értelmiségiek ! {kés hurrázásával, _ tapsával és
Legyetek hű harcosai dolgozó Xéijenzesével ért veget 

népünknek, a szocialista építés * 
ügyének. Alkotásaitokkal, müvé-

Am Egyesült Nemietek
Szervezetének tíz éve

1945. júniusában, röviddel a 
hitleri Németország leverése 
után a fasisztaellenes koalíció­
ban részt vett szövetséges —és 
társult hatalmak San-Francisco- 
ban megalakították az Egyesült 
Nemzetek Szervezetét. A szer­
vezetet, amint azt az alapok­
mány kifejtette, abból a célból 
hozták létre, hogy megmentse 
a jövő nemzedéket a háború 
borzalmaitól, biztosítsa az alap­
vető emberi szabadságjogokat, a 
kis és nagy nemzetek egyen­
jogúságát, elősegítse a népek kö­
zötti gyümölcsöző együttműkö­
dést, az emberiség gazdasági, 
szociális és kulturális jólété­
nek emelését.

A szervezet tízéves fennállása 
azonban sajnos azt igazolja, 
hogy az ENSZ nem teljesítette 
feladatát, nem felelt meg azok­
nak a követelményeknek, ame­
lyeket a békeszerető emberiség 
joggal állított eléje. A Szovjet­
uniónak, Ukrajnának, Bjelo- 
russziának, Lengyelországnak és 
Csehszlovákiának küldöttsége a 
maga részéről mindent meg­
tett annak érdekében, hogy a 
világszervezet a tartós nemzet­
közi együttműködés alapjává 
váljék. A közgyűlés és a Bizton-

sági Tanács fórumán a javasla­
tok egész sorát terjesztették 
be a megoldatlan nemzetközi 
problémák rendezésére, a fegy­
verzet csökkentésére, a tömeg- 
pusztító fegyverek eltiltására, 
kollektív biztonsági rendszer 
megteremtésére. Az amerikai 
monopoltőke azonban kormá­
nyán és a tőle függő kormányo­
kon keresztül a világszerveze­
tet már kezdettől fogva saját en 
gedelmes eszközévé igyekezett 
változtatni. így megszületett a 
jól ismert és — hozzá kell tenni 
— kezdetben meglehetősen si­
kerrel működő szavazógép.

Holnap, 1955. június 20-án 
megnyílik a tízéves fennállását 
ünneplő világszervezet jubi­
leumi közgyűlése.

Az ENSZ jubiláris közgyűlé­
sére nem sokkal a genfi kor­
mányfői értekezlet előtt kerül 
sor. A közgyűlésben résztvevő 
külügyminiszterek előkészítő ta­
nácskozásokat is folytatnak 
majd a genfi értekezletre vo­
natkozóan. Magától a genfi ér­
tekezlettől eddig azt remélik a 
békét áhítozó embermilliók, 
hogy útat nyit további széles­
körű, eredményes tárgyalások 
felé.

Ülés! tarlót! a DISZ Küzponli Vezetősége
A DISZ-nek a kongresszuson 

megválasztott Központi Vezető­
sége szombaton a tanácskozás 
befejezése után megtartotta első 
ülését, amelyen megválasztot­
ták a Központi Vezetőség 11 
tagú intézőbizottságát, az inté­
zőbizottság két póttagját, vala­
mint a KV titkárságát.

Az intézőbizottság tagjaivá 
választották Gosztonyi Jánost, 
Grubies Istvánt, Hollós Ervint, 
Kádas Istvánt, Kovács Antalt, 
Molnár Jánost, Pataki Ferencet, 
Perjést Lászlót, Somogyi Sán­
dort, Szaíkali Józsefet és Tur- 
gonyi Júliát.

Az intézőbizottság póttagiai 
lettek: Kelen Béla és Pécsi Já­
nos.

A DISZ Központi Vezetőségé­
nek a Központi Vezetőség el ő 
titkárául Szakait Józsefet vá­
lasztotta meg. A Központi Ve­
zetőség titkáraivá Gosztonyi Já­
nost, Hollós Ervint, Kádas Ist­
vánt, Molnár Jánost és Turgo- 
nyi Júliát választotta meg. Vé­
gül a Központi Vezetőség a 
DISZ központi "lapja, a Szabadj 
Ifjúság szerkesztőbizottságának 
vezetésével Csatár Imréi bízta 
meg.

Ä Termelőszövetkezeti Tanáos illése
földművelés-A Termelőszövetkezeti Ta­

nács szombaton tartotta ne­
gyedévi ülését az Építők ILózsa 
Ferenc kultúrházában.

Az ülésen megjelent Dobi 
István, a Népköztársaság El­
nöki Tanácsának elnöke, a Ter­
melőszövetkezeti Tanács elnö­
ke, M a t o 1 c s i J á n o s. a 
Magyar Dolgozók Pártja Köz­
ponti Vezetőségének titkára és

E r dci Pere nc 
ügyi miniszter.

F o d r ő c z i Lajosnak, a 
mihályi Táncsics Termelőszö­
vetkezet Kossuth-díjas elnöké­
nek megnyitója után Dobi 
István tartott beszámolót. 
Dobi István beszámolóját és az 
illésről szóló tudósítást legköze­
lebb közöljük.

Ä Minisztertanács r©nds!ete
a pedagógusok fizetésének rendezéséről

A Minisztertanács - íigye- kezdetétől szeptember elsejé- 
lembevéve az ifjúság szocialista tol lep hatályba 
szellemben történő oktatásának 
és nevelésének- nagy fontossá­
gát — továbbá a pedagógusok­
nak e két területen, valamint a 
szocialista kultúra terjesztésé­
ben a felszabadulás óta végzett 
áldozatkész munkáját — elren­
delte az alsó- és középfokú ok­
tatási intézményeknél foglal­
koztatott pedagógusok fizeté­
sének felemelését.

A fizetésemelés az új tanév

Az új fizetések megállapításá­
nál az eddiginél fokozottabb 
mértékben jut kifejezésre a ké­
pesítés és a munkában szerzett 
tapasztalat, a gyakorlati idő._ Az 
oktató-nevelő munka minőségé­
nek fejlesztése, színvonalának 
állandó emelése érdekében a 
határozat lehetővé teszi a ki­
emelkedő, jó minőségű munká­
nak a fizetésekben történő ki­
fejezését.un vcgui.

szí munkátokkal buzdítsátok ifjú 
Ságunkat nagy tettekre.

Úttörők !
Ifjú testvéreink!

Tanuljatok fáradhatatlanul, 
hogy hazánk művelt, reménytel­
jes új nemzedékévé serdüljetek!
Életetek minden területén visel­
kedjetek példásan. Legyen szá­
motokra sokatigérő, életre szóló 
esemény a DISZ-isták soraiba 
pés.

Fiatal dolgozó lányok 
és asszonyok !

Éljetek bátran azokkal a jogok- ben a 
ka!, amelyeket sí ' ’ *
tosít számotokra. -
kényén részt az orszásrénítés navv lodesrp

munkájában, a társadalmi és po­
litikai életben, lépjetek szövetsé­
günk soraiba!

Ifjak és lányok!

dám életet, ahol valamennyi ha­
záját szerető, becsületes magyar 
fiatal otthont, harcos baráti kö­
zösséget talál! Népünk idősebb 
nemzedéke had tekintsen úgy a 

mint akik az életdiszistákra, mint akik az
minden területén bátran helytáll- --------------  --------■ --

F naerv célok valóraváltása ér- nak, példásan élnek és cselcksze- partunkat a Magyar Doh 
dekében sorakozzatok szövetsé- nek. Kövessük minden c^ekede- fessük s™*nkbe
günk zászlaja alá. Tegyük a dől 
gozó és tanulóifjúság hatalmas, 
milliós szervezetévé a DISZ-t, 
amelyet egész dolgozó né­
pünk. ifjúságunk megbecsülése, 
szeretete övez. Diszisták, te­
remtsünk minden szervezetunk- 

DISZ II. kongreszn azokkal a jogok- ben a UtoZ- • r®hajt. cializmusért, hazánk I
szabad hazank biz- szusanak hata ■ . Lelkesítsen bennünket
ra! Vegyetek tévé- va munkára a/kotas a es muv Vasvári, a
, „«»«.«mités naw lődesre serkentő taitalmas, vi

tünkben a hős szovjet ifjúság, a 
dicső lenini Komszomol példáját.

Dolgozó magyar ifjak, 
lányok !

Ifjúi erővel harcoljunk a szo­
báké jóért! 
nagy elő- 
márciusi

ifjak nemzedékének emléke! He­
vítse a szív'ünket Lőwy Sándor, 
Kilián György, Ságvári Endre, s 
annyi hős mártírunk, a kommu­
nista ifjúsági mozgalom harcosai­
nak hazaszeretete! Kövessük hí­
ven harcokban edzett, győzelmes 

Dolgozók 
önma­

gunk életének nagy tanítását, 
csak az az út helyes, amelyet a 
párt vezet! Erősítsük, építsük, vé­
delmezzük szép hazánkat, a Ma­
gyar Népköztársaságot!

Éljen nagy pártunk cs Közpon­
ti Vezetősége!

Éljen a magyar ifjúság egysé­
ges, erős szervezete, a Dolgozó IU 
jóság Szövetsége!
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Ha a gyorsfalazásról, és annak » 
gazdaságos voltáról beszélünk, « 
meg kell állapítani, hogy jó és 2 
eredményes munkát lehet végez- 2 
ni. de csak abban az esetben, ha » 
a szervezést helyesen oldjuk meg. j

Előttem nem t'n keletű a gyors- | 
falazás. Már évekkel _ ezelőtt 2 
gvorsfalaztunk néhány kőműves- ♦ 
társammal. A kívánt, eredményt 2 
azonban nem tudtuk elérni. ♦

Mik szükségesek az eredményes | 
munkához?

Legelsősorban a falazó ^ brigád 
közös megértése, a brigádvezető 
jó kanecolata az építésvezetővel és 
a többi műszakival. Szükséges 
ezenkívül megfelelő munkaiéi ü- » 
let, és jó építőanyag. j

A Szabadság úti lakóházak épít- ? 
kezesén ebben az évben, de az- t 
plőtt is gyorsfalazással értünk el 4 
kiváló eredményeket. Tanasztala- ♦ 
lom az. hogy a leserodménvesebb 2 
munkát eev 10 tagú brigád tud 2 
végezni. A tíz emberből hat szak- 2 
munkás, négy kisegítő — adoga- 2 
tó. tereseid —■ segédmunkás. A 2 
hat szakmunkásból kettő gyorsfa- ? 
lazhat. elvégezheti az összes na- 2 
pvnbb falazást, nésv pedie nillé- 2 
veket kénezhet, födém közötti ré- 2 
székét, falazhat, kisebb munkákat j 
végezhet. Ilyen beosztással a leg- ♦ 
jobban ki lehet használni a kise- | 
gitők munkaidejét. $

A mennyiségi és minőségi mun- j 
ka végzésében döntő, hogy a ki- t 
segítő kedvvel segítse a kőműves 2 
munkáját. A mi építkezésünkön 
már megtörtént a kisegítők beta- 
nít.ása a helves és egyenletes te-

*“* "f^RMELÉS NÖVELÉSÉÉRT

rítésre, vagy a tégla olyan adoga- ♦ probléma 
. . . . , *, 1 >» 1__ — _ í nfllása.

A művezetők legfontosabb 
feladata: őrködni a termelés
zavartalan menete fölött. Üze­
meink művezetői nagy többsé­
gükben szívvel-lélekkel és nagy 
hozzáértéssel dolgoznak azért, 
hogy növekedjen a termelé­
kenység és egyenletes, folyton 
felfelé ívelő legyen a temel és.

Debrecen sok-sok művezető­
je közül most három elvtárssal 
beszélgettünk arról, mit tesz­
nek a termelés zavartalansága­
inak biztosításáért.

TORNYOS ISTVÁN
TEXTILGYÁR

Tornyos István szövőmester 
Debrecen egyik fontos könnyű­
ipari üzemében, a Textilgyár­
ban dolgozik. A szövődében, a 
műszak után alig egy fél órával 
találkoztunk vele. Szabadko­
zik, amiért éppen borotválat- 
lan, de most tényleg nem volt 
ideje erre sem. Két műszak­
ban dolgozott egymás után, 
amikor hazament, akkor már 
csak az alvásra gondolt.

— Miért dolgozott két mű­
szakot egyfolytában? — kérdez­
zük, ha már szóba került.

_ Egy művezetőnk szabad­
ságon van, egy beteg, a har­
madiknak temetésre kellett 
mennie. Én ezért vállaltam el 

: a délutáni műszak után az éj- 
■ szakait is.
• Tornyos István több évtize-
• de dolgozik már a Textilgyár- 
; ban, s munkahelyén olyan szí- 
> veser. van, mint otthon.

— Miben látja a művezetők 
legfontosabb feladatát — kér­
dezzük.

— A textiliparban mindig 
volt a gépek kihasz­

ta sóra, amivel elérhető, hogy a 
kőműves legkisebb mozdulattal < 
helvezze el a téglát. A zsinórozás- $ 
ra és apróbb munkákra szintén $ 
meg kell tanítani a kisegítőket. $ 

Anyagot, szerszámot, állványo- j 
zást. elegendő kalodafát idejében ♦ 
biztosítani kell a műszakiaknak. ^ 
Mert ha valamire várni kell a » 
kőműveseknek, a gyorsfalazás J 
már nem gyorsfalazás. t

A jó építőanyag — elsősorban ♦ 
itt a téglára gondolok — szintén ♦ 
nagyon fontos a gyovsfátázásnál. ? 
Súlvos hibának tartom, hogy a * 
téglák nem egyformák, sokszor j 
formátlanok, gyengék. Sokat bősz- | 
szankndunk ezen, hiszen a pesti ♦ 
vagv békéscsabai tégla közé be- ♦ 
rakott debreceni tégla, sokszor egv | 
centire kiáll a fal szintjéből. A j 
debreceni téglagyárak beállíthat- | 
nák szabványra a présgépjüket, jó $ 
építőanyagot biztosítva így a kő- ♦ 
műveseknek.

nálása. A művezetőknek leg­
fontosabb feladata tehát, hogy 
a gépek kapacitását maximá­
lisan kihasználják. Egy évvel 
ezelőtt még nagy probléma 
volt a 71 százalékos géphatás­
fokot is elérni.

— És ma...?
— A felszabadulási verseny 

ideje alatt 75 százalékos gép­
hatásfokot értünk el — mond­
ja Tornyos elvtárs. Azóta azon

vagyunk, hogy elérjük a 76, 77, 
sőt még az ennél is magasabb
százalékot. A felszabadulási 
versenyt, ami művezetők kö­
zött folyt, egyébként a „mi 
partink“ nyerte.
_ Most hányadik helyen áll­

nak? . .
— Májusban 75,4 százalékos 

eredménnyel másod i kök let­
tünk a versenyben. A Horváth 
Frigyes és Komolai Sándor pár 
lett az első, 75,6 százalékos 
géphatásfokkal. Májusban ok 
jobb munkát végeztek. Ami az 
én szervező munkáimat illeti, a 
következőket teszem a terme­
lés növeléséért, a jobb minő­
ségért:

__ Müszakátvételkor mindig
végignézem a gépeket, megné­
zem, hogy az előttünk szövők 
áruja nem volt-e hibás. Ha 
igen, azonnal javítunk, csak az­
tán kezdünk munkába. Az éj­
jeli műszakban, mikor az elő­
készítőben nincs vezető, a vetü- 
lékek biztosításáról is én gon­
doskodom. Kopásból, törésből 
eredő géphibákat a lakatosok­
kal, asztalosokkal javíttatom. 
Speciális műszaki hibák esetén 
viszont én javítok. Szövéshi- 
báknél ugyanis szükség van a 
művezető segítő beavatkozásá­
ra. Jó eredményeinket a gépek 
előzetes karbantartásával,_ ál­
landó gépvizsgákkal, tökélete­
sebb műszaki szervező munká­
val, jobb időbeosztással és^ a 
verseny kibontakoztatásával 
értük el.

— Munkánkat még mindig 
lehet tökéletesíteni. Nemcsak 
én, művezető társaim is azon 
fáradozunk, hogy szebb ered­
ményeket mutassunk fel.

BAT AI JÁNOS
TATAROZÓ VÁLLALAT
A Hajdú-Bihar megyei Ta­

tarozó és Építő Vállalat egyik 
legjobb művezetőjét, Batai Já­
nost keressük az 1/1. számú 
építésvezetőségen. Batai Jánost 
azonban nem találjuk. Munka­
helyeken van. — Nem tanácsos 
nyomába eredni — mondja

Harsányt Károly építesvezeto 
_ mert Batai elvtárs olyan 
ember, aki állandóan a mun­
kahelyeket járja.

Harsány! elvtárs vállalkozik 
arra, hogy Batai János munká­
ját ismerteti. — Nem azeil. 
dicsérem, mert az én műveze­
tőm — mondja Harsányt elv­
társ —, de tényleg jó munkát, 
végez.

__ Batai elv társ lelkiisme­
retes munkájának köszönhető, 
hogy ebben az évben megfele­
lően alakul a tervteljesítési 
grafikonunk. Májusban pél­
dául 102 százalékra teljesítet­
tük tervünket.

— Mondjon talán valamit 
arról, hogyan szervezi meg Bá­
lái elvtárs a munkahelyek 
anyagellátását, hiszen az építő­
iparban a legnagyobb és állan­
dóan jelentkező probléma az
anyagbiztosítás.

— Legújabban már közvet­
len a munkahelyekre szállít­
juk az építési anyagot. Eddig 
központi raktárba vittük a ce­
mentet, meszet stb. Ezzel az 
új módszerrel lényegesen ol­
csóbbá tesszük az építkezést. 
Baj azonban, hogy rendszerint 
csak egy hétre előre van kész­
letünk. Nem állunk ugyan 
anyaghiány miatt, de nehéz a 
keveset jól elosztani. Az építő­
ipar művezetőinek bizony sok 
nehézséget okoz ez.

— Az emberek irányítása, a 
munkák kijelölése hogyan tör­
ténik?

— A hét első napján irányít­
juk dolgozóinkat a munkahe­
lyekre. Hét közben is a leg­
megfelelőbben csoportosítjuk a 
munkásokat. Elég sokfelé kell 
a művezetőknek figyelniük, 
mert kőművesek, ácsok, aszta­
losok, lakatosok, villany- és 
vízvezetékszerelők és még szá­
mos más szakma beliek dolgoz­
nak nálunk. Idejében küldjük 
ezeket is a munkahelyekre.

— Hétfőn Batai elvtérs há­
rom munkahelyén az 56 órás 
munkahetet vezettük be. Egy­
előre idegenkednek tőle a dol­
gozók, idővel azonban látni

fogják, hogy egy-egy tatarozás, 
vagy építkezés gyorsabb befe­
jezése érdekében nagyon hasz­
nos az 56 órás munkahét beve­
zetése.

DARÓCZI ISTVÁN
JÁRMŰJAVÍTÓ

Daróczi István, a Járműja­
vító alvázlakatosainak műve­
zetője a felszabadulás óta dol­
gozik az üzemben. Több év­
tizedes tapasztalattal és rutin­
nal irányítja a kocsiosztály sl- 
vázrészlegében a munkát. Jó 
munkájának legmeggyőzőbb 
bizonyítóka, hogy nála van a 
vállalat legjobb brigádja: a 
Zelerúka ifjúsági brigád, amely 
140 százalékra teljesítette má­
jusi tervét. Ezenkívül három 
jó brigáddal: a Kocsis Lajos. 
Gombos Sándor és Kovács Bé­
la brigáddal dicsekedhet még 
Daróczi elvtárs.

— Hogyan ér el Daróczi Ist­
ván jó eredményekei?

— Minden feladat végrehaj­
tása előtt kikérem a dolgozók 
véleményét — mondja. — Igv 
éri el, hogy a hozzá beosztot­
taik lelkesedéssel dolgoznak. 
Még a szerszám biztosítását is 
megbeszéli a munkásokkal. A 
szerszám biztosítása ugyanis 
elég nagy gondot okoz az a’- 
vázas részlegnek. Megfelelő 
acél nem áll rendelkezésükre a 
szerszárokészítésnél. Tenge­
lyekből csinálnak aztán fejező­
ket, lyukazófcat, vágókat, csak­
hogy zavartalanul dolgozhas­
sanak.

Daróczi elvtárs állandóan a 
munkások között tartózkodik. 
Szakmai segítséget nyújt, meg­
szervezi a munkát. Az anyagot 
kellő időben biztosítja, bár 
mint mondja az anyagbiztosí­
tással nincs egészen megelé­
gedve. Később kiderül az is. 
hogy féktuskó és tekercsrugó 
hiányzik. Ezt viszont a raktár­
ban sem lehet megtalálni. Per­
sze, ezért mondani se kell — 
nem a művezető felelős.

PONGOR JOLÁN

Újai tizeinek lelíesíteííi első félévi tervükéi
A GÉF1FERMENTÁLÓ dolgozói második negyedévi es első fél­

évi tervüket egyaránt június 16-án teljesítettek. Ez az eredmény 
a dolgozók jó versenyszellemének és jó munkafegyelmenek koszon 
hető. Év eleje óta egyetlen 100 százalékon alul teljesítő nem v I

a V^munkafegyelem szilárdulására jellemző, hogy ugyanezen idő 
alatt sem elkésés, sem igazolatlan hiányzás nem fordult el°’ 
len fegyelmi eljárást sem kellett folytatni. Lényegesen javult a 
gyártmányok minősége: egyetlen kifogas sem m er ülttel j 
a fermentált dohány ellen. A Gepifermentalo dolS°^° j 
a hónap végéig 60 ezer forint értékű árut akarnak adni teiven felül,
népgazdaságunknak. j

A DEBRECENI ÉPÍTŐGÉPEARBANTARTO VÁLLALAT dol-
---------------- 5 gozói is örömmel közölték szerkesztőségünkkel, ^ hogy első félévi
Megjegyezni kívánom, hogv a | tervüket jóval a határidő előtt, már június 13-an teljesítettek.

gvorsfalazást nem minden épít- * - ’

Élüzemavaftó ünnepség a Mechanikai 
és Műanyaggyártó Vállalatnál

Az felső negyedévi tervteljesí­
tés alapján a Hajdú-Bihar me­
gyei Mechanikai és Műanyag- 
gyártó Vállalat elnyerte az él­
üzem címet. A vállalat dolgozói 
és vezetői szombaton délután 5 
órákor tartották meg a nagyer­

dei Szabadság üdülőben az él- 
üzemavató ünnepséget, amelyen 
megjutalmazták a legjobb mun­
kát végző dolgozókat. Az ün­
nepséget kultúrműsor és közös 
vacsora követte.

OJ KTSZ ALAKULT DEBRECENBEN

épít-
Aholkezésen lehet alkalmazni, 

nincsenek meg az adottságok ne ^ 
próbálkozzanak a bevezetésével, 2 
mert nem érik el a kellő ered- I 
ményt. s csak lejáratják a mód- 2 
ezért. Nagyobb építkezéseken vi- * 
szont bátran forduljanak az u:i 2 
módszerhez. ♦

Tapasztalaiból mondom, hogy ez | 
n falazás! módszer tökéletes, tö- ♦ 
mör falat biztosít, mert állandóan $ 
friss malterrel dolgozik a kőmű- 2 
vés, a lehelyezett téglát már nem | 
ütögeti, igazgatja. f

Munkahelyünkön szakemberek

Toborzott bányászok levele

és nem szakemberek meggyőződ-I- t
hétnek arról, hogy ennek az élen- | 
járó módszernek óriási előnyei | 
vannak, csak helyesen kell alkal- | 
mazni. A szükséges tapasztalat J 
megszerzéséhez mi mindig szíve­
sen segítünk

A Borsodi Szénbányászati 
Tröszt bánfalvi bányaüzemé­
nek dolgozói — akik nemrég 
kerültek el Hajdú-Bihar me­
gyéből — levelet írtak a Haj­
dú-Bihar megyei Tanács mun­
kaerőgazdálkodási osztályára.

Kedves Elvtársaik!
Ne haragudjanak, hogy le­

velünkkel zavarjuk az elvtár­
sakat, de kötelességünknek 
tartjuk, hogy írjunk annál is 
inkább, mert június elején 
csak négy munkás érkezett 
hozzánk Debrecenből. Meg­
mondjuk őszintén, mi több 
dolgozót vártunk.

Ami saját sorsunkat illeti, 
jól érezzük magunkat. Jelen­

mi n- 
tudá-

igazi szén csat a. ígérjük 
denkinek, hogy legjobb 
sunk szerint végezzük munkán­
kat. Bár eredménylapot még 
nem kaptunk, de hisszük, hogy 
átlagteljesítményünk nem lesz 
100 százalék alatt.

Szórakozási lehetőségekben 
sincs hiány.

összegezve: megvan minde­
nünk, amire szükségünk van. 
Munka után sportolhatunk, 
szórakozhatunk. Épp ezért örü­
lünk, hogy bányába jöttünk, 
mert mindnyájan úgy érezzük, 
hogy megtaláltuk számításun­
kat.

A levelet a dolgozók közül

I

leg már rendes kerékvágásban Sajtos József, Sajtos Bálint, 
mennek a dolgok, mindnyájan Kékí István, Nagyházi István, 
csapatban dolgozunk. így szá- Jenei János és még többen 
munkra is megkezdődött az írták alá.

A Hatvan utca 28. szám alatt 
május elseje óta új klsz 
kezdte meg működését. „Hasz­
nált cikkeket Felvásárló, Javí­
tó és Értékesítő Kisipari Ter­
melőszövetkezet“ — olvassuk 
a feliratot. Az üzletben nagy­
ban. folyik a vásárlás. A vevők 
különböző bútorok, ruhák, 
gyermekkocsik, műtárgyak és 
egyéb értékcikkek között vá­
logathatnak.

A vásárlók egyike, egy fia­
tal asszonyka épp egy szép női 
ruha ára felől érdeklődik. 98 
forint — adja meg a választ 
Kelemen Antal szövetkezeti 
árusító. A szép kivitelű selyem­
ruha teljesen hibátlan, így a 
vevő nem is sokáig habozik. 
Fizet és megelégedetten távo­
zik az üzletből.

Egy következő belépő már 
eladnivalót hoz magával. Sötét- 
Kék kosztüm van a karján. —■ 
320 forintért megvesszük — 
közli vele Bíró Sándor, a szö­
vetkezet „becsüse“. Az ár hal­
lattára az asszonyka egy kis 
ideig habozik, de nem sokára

rá, már megvan az egyezség.
— „A szövetkezet célja az 

— közli velünk Gulyás Béla. 
elvtárs —, hogy feljavítsuk es 
ismét a lakosság rendelkezésé­
re bocsássák azokat a használt 
ingóságokat, anvelynek eladása 
egyébként vagy nehéz, vagy 
körülményes lenne. Úgy vél­
jük, ezzel a lakosságon segí­
tünk, mert a használt holmik­
kal nem leéli zsib'gózni, az 
üzlet megfelelő áron átveszi 
ezeket az értékéket."

A szövetkezet megalakulása 
óta 150 ezer forint értékű hasz­
nálati cikket vásárolt már, 
aminek javítása, felújítása, 
most van folyamatban. Eladni 
az utóbbi két hónapban negy­
venezer forint értékű árut ad­
tak el.

A szövetkezet létrehozása 
helyes kezdeményezés volt mind 
Debrecen Város Tanácsa, mind 
a KISZÖV resztről, mert a 
Hatvan utcai üzlet hézagpótló 
szerepet tölt be a használt cik­
kek területén tapasztalható
spekuláció leküzdésében, u. <
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rB&ldj%g, tmkiwek k&zott
AVAQY Ml UJSÁQ DANCSHÁZÁN!

Bizonyéra mindenki gondol- nek akkor van szerencséje, ha jó meg 30 forintra számítanak, 
kozott már azon, hogy mi a bol- termést takarít be. A jó termést vagy még többre, 
nnffsás. hogyan lehet azt elérni, pedig két kezük szorgos műnké- — Tavaly azért volt annyi baj 

a berek között kik azok, jával biztosíthatják elsősorban. a tagsággal — adja meg a felvi-

ÉPÜLŐ ÚJ HÁZAK
IÁK1SHEGYESI ÚTON j

.tagság,
s az emberek között   ........ , ,_______________ „— ------------- „ —öö—
akik igazán, szívből boldogok? Zötyög tovább az erős vasalt tagosítást id. Herczeg Imre, a 
Egy elfakult, ósdi, 'ha jól emlék- szekér a döccenőkkel teli mezei népfront-bizottság helyi elnöke, 
fjem, angol közimond as szerint úton. Kiadós eső volt az éjjel, a tsz egyik alapító tagja' — mert 
nem az a boldog ember, akinek így hét sehol egy lélek a széles nagyon megkavarta őket Nagy 
mindene megvan, amit kíván, ha- határban. A felázott földeken a Imre politikája. Sokan kiléptek 
nc.n az, akt nem kíván olyat, mozdulatlanságot csak a faluból a tsz-bol, akik pedig bentmarad- 
atnije nincs. Nem tudom, mikor idetévedt galambok zavarják tak, azok közül is legtöbben bi- 
<zületett ez a „bölcs mondás“, meg, itt-ott. No, meg az örökké zonytalanlkodtak, az ellenség sza- 
azonban egészen bizonyos, hogy mozgó, egymást kergető szürke vára hallgatva csak immel-ám- 
nem szegény emberek találták felhők az égen, melyek alján mai dolgoztak. A gyengén síké­
in hanem azok, akiknek mindig most is ott csüng az eső lába. rült zárszámadás azonban kijóza- 
még volt, amit kívántak, akiknek Úgy vonulnak el ezek az egy- nított mindenkit, s ma az elsők 
crdeke volt terjeszteni az efajta másba gomolygó sötét foltok az vagyunk a járásban, 
népámító mákonyt, mert keve- ember feje fölött, mintha a ha- j)
<Pbbe került hazug filozófiát ragvó természet ütésre mért ök- ( > ,, ,- , ,.tvánutnl mint kenyérét adni az lei lennének. És mikor sötétsé- Egyenes ut a boldogulás fele

éhezők kezébe. Egészséges ész- 
x-trású ember azonban soha nem 
hitte el, hogy a szegénység, az 
igénytelenség a boldogság forrá­
sa. Kik tehát az igazán boldo­
gok ...?

asdag (érmés as Uj Élet
I ermelössövetheset földjén
Baqosí Elek, a dancsházi Uj 

Élet TSZ elnöke ott ül mellettem 
a szekéren és boldog, hogy a szö­
vetkezet jó munkájának az ered­
ményeivel dicsekedhet. És ugyan 
mit árulnak el Herczeg Károly 
növénytermelési brigád vezető lel­
kes magyarázatai a növényápo­
lásról, ha nem boldogságot, a jól 
végzett munka örömét. _ Pedig 
egyikük sem híve a szegénység­
nek, még kevésbé a fejlődés leg­
nagyobb ellenségének, az igény­
telenségnek.

— Nézze meg az elvtárs ezt a 
cukorrépát — fordul felém a fia

gük súlyétól zsákmányra éhes — Most már nem féltem a tag­
sasként buknak rá a szomszéd ságot — folytatja a továbbiakban 
falu apró házaira, ülés helyett Imre bácsi — mert ha idén meg­

ízlelte a jó munka ízét, biztos 
hogy jövőre se mond le arról.

— De nem ám... nem bizony 
— hangzik innen is, onnan is a 
helyeslés. A szemekből, az arcok­
ról sugárzik, hogy megtalálták 
végre az egyenes utat, most már 
csak arra kell vigyázni, hogy ne 
térjenek le róla és egyre előbbre 
haladjanak rajta a boldogulás felé 

Élénkül a társalgás, mindenki 
újat, érdekeset akar mondani az 
életükről. Nem a magáéról, ha­
nem a közösről. Elvetették a száz­
napos kukoricát... 90 holdról be­
takarították a szálastakarmányt.. 
kölesük is lesz idén bőven ... 80 
ezer forintot hozott a gyapjú ... é; 
még ki tudná észben tartani, mi 
minden előkerül. Vidám arccal.

Dol­
iná­

mé g is simogatést, rombolás he­
lyett megújulást visznek a tava­
szi határ száz színben pompázó 
növényvilágának.

Mikor a kukoricatáblához 
érünk, az elnök, mezőgazdász és 
brigédvezelő, mindhárman egy­
szerre akarnak beszélni. Végül is 
a brigádvezetőé lesz a szó.

— Nyolcvankét hold kukori­
cánk van. Tavaly bizony nagyon 
rossz volt a termés, mert a tag­
ságot egyenként kellett a mun­
kára agitálni. A kukoricát ara­
táskor egyeltük és kapáltuk is 
egyben. Törésig aztán nem járt 
ember a tengeri földön. Most 
meg már több mint egy hete be­
fejeztük az egyelés utáni máso­
dik kapálást is. ------------------------- --------

A kukoricaföldekcn túl gyö- csillogó szemmel mesélnek, 
nyörű látvány tárul elénk. A sze- dog emberek — gondolom

közét már csaknem teljesen be­
födik.

— Tavaly ilyenkor —- mondja 
Jámbor elvtárs — még csak az 
egyelésnél tartottunk. Ősszel az­
tán nem is lett több holdanként 
50 mázsa cukorrépánál. Az idén

- ... hér megáll egy percre, s mi gamban, s úgy érzem, hogy napo
cukorrépát — fordul felem a na- .. n felállunk; hogy job- kig is örömest, boldogan elhall-
tal fogatos fau mellett ulo Jam- , , az előttünk elterülő gatnám őket. Hát ilyen egyszerű
bor József, a Nagyra bei Gepallo- búzatáblát. 300 hold a bolodgság? Varga Benedek.
más kihelyezett mezőgazdásza, _ ^ haragoszöldi hullámzó-------------------------------
mikor kocsink a tsz 20 holdas cu zatenger Hamvas, világos fol- 
korrépa táblájának elejehez er. | hullámaira a fürge

e-TmÄ-TÄ
répaMföldyterüTeein Trépatövek belelni vele. 

fölött ágaskodó levélkoronák _ ak- /»
korák, hogy a szomszéd répák (jyf okosabbak lessünk
leveleivel ölelkeznek, s a sorok __ ^ ^ppel araíunk

— Megadja a 10 mázsás álla­
got — töri meg a csendet Jámbor 
elvtárs, a mezőgazdász, — de ha 
jó idő lesz rá, tán még többet is.
Tavaly 3 kilogramm búzát osztot-

ou niazsa --- ------ tünk munkaegységenként, s ha a ■
azonban másképp láttunk a mun- fogadott kézi kaszások nem vit- 
k.áboz, s május 12-re befejeztük tek volna el 317 mázsát, akikor 4 
az egyelést. Azóta pedig barom- kilónál is többet ^ oszthattunk 
szór megkapáltuk mind a 20 hol- volna. Idén okosabbak leszünk és 
dat. Ha most kiásnánk a répát, géppel aratunk.
a tavalyi terméseredményt már ételét harangoznak a falu tor­
megkapnánk. Őszre meg, ha va- nya,ban, mikor tovább indul sze­
lőm i elemi csapás közbe nem kerünk. Az egyéni gazdák parcel- 
jön, elérjük a holdanként! 200 jái fel(i vesszük az utat. 
mázsás termésátlagot. „ — Azt is meg kell nézni —

Az elnök, meg a brigádvezelo mondja Herczeg elvtárs — mert 
büszkén bólogatnak a mezőgaz- csak így mérhető le az egy emelt 
dász szavaira, bizonyítják, hogy és a tsz tagok munkája közötti 
úgv igaz, ahogy Jámbor elvtárs küiönbség. ’
mondja. Közben megvidámodik Rgvid tájékozódás után meg- 
a két sárga, s a szekérrázás tor- állapítjuk, 'hogy a csoport földjen 
kunkra forrasztja a szót. Néhány minden különb, mint az egyeni- 
percre elhallgatunk. De Herczeg eknai. _ , , m
elvtárs jobbra-balra forgó élénk vígan kocog a két sarga, úgy „i 
tekintete most is beszél, mintha 2átszik tudják, hogy innen mar - 
mondaná, hogy ott a hajlatban kazafeié vezet az út. Atvagun 
iZt a magkendert nézzem, olyan a ie,gelőn, megkerüljük a falut, 
aztán az egész környéken nm- s néhány perc múlva a tsz udva- 
cípíi Az elnök elvtárs is arra pil- ran vagyunk. Itt is akad erde­
je az ő tekintete azonban kesség: 32 személyes lóistálló,
messze kémlel. Túl a kenderfol- melyet saját erőből építettek ta- 
/nessze neuw tá- , -----  kovácsműhely teljes

Aki régebben járt a Kishe­
gyes! út elején, az emlékszik, 
hogy a volt Dávid Malom elő­
terében mindig szántóföld volt 
— és egy csomó kőtörmelék. 
Ma ugyanezen a helyen már fé­
lig kész, vagy befejezéshez kö­
zeledő házak sorakoznak. Nem 
is egy-kettő, körülbelül har­
minc. Egy egész kis település.

ÉRDEKES, hogy a készülő 
házak táján délelőtt és a kora 
délután építőmunkást egyet 
sem lehet látni. Csend van. 
Csak a piros téglarakások és a 
félig felhúzott fajak virítanak 
a napfényben. Másnap, har­
madnap ugyancsak ez a kép. A 
házak mégis épülnek, nőnek. 
Tegnap például még az egyik 
sarki házon csak a gerendák 
voltak felrakva, ma azonban 
már a cserepek is a helyén van­
nak. Egy másik helyen ugyan­
csak friss fundamentum feke­
téink.

Munkaidőben senki sem dol­
gozik és mégis emelkednek a 
falak?

A dolog egyszerű. A házak 
építői kivétel nélkül munkás 
emberek. Kőművesek, vasuta­
sok, vagy hivatalba járók, akik 
a napi nyolc órai munka után 
újra foglalatoskodáshoz lát­
nak, hogy felépítsék kis csalá­
di házukat. Délután négy óra 
után szekercecsattogás, szekér­
zörgés. vidám füttyszó csendül 
fel a Kishegyes! út elején és 
csak késő este, besötétedéskor 
halkul el.

AZ EGYIK TELKEN Bartha 
József épp a fundamentumot 
ássa. Idősebb ember, talán már 
50 éves. Az ásó azonban szapo­
rán, fáradhatatlanul jár a kezé­
ben, pedig a munkahelyén nem 
ásóval dolgozik. Hivatalsegéd.

— Tavasszal telket kaptam 
a várostól, — mondja — egé­

szen olcsón, 800 forintért. Az 
államtól kapok kölcsönt, az 
anyagot ezen veszem. Huszon­
öt év alatt kell a pénzt letör- 
lesateni. Őszre már ide költö­
zünk.

Egyedül itt is nehezen boldo­
gul az ember, nehezebben megy 
a munka. De a segítség ezen a 
tájon, ebben a most formálódó 
új közösségben sohsem késik.

Bácsi József ács például fa­
lat akar rakni. Nem sikerül se­
hogy sem. Töpreng, töpreng, 
— de már jön is a szomszéd, 
Luther Sándor. Kőműves, így 
hát gyorsan helyreigazítja a hi­
bát. Aztán jönnek a többiek is, 
persze szomszédok mind. Ke­
rül asztalos, vízvezetékszerelő, 
még festő is közöttük, hál segí­
tenek egymáson. így épülnek 
fel itt a Kishegyes! út elején a 
családi házak, egy nagy család 
segítő keze nyomán.

ÖRÖMBEN éppen ezért nincs 
hiány. Balogh József íőmoz- 
donyvezető például most a vi­
lág legboldogabb emberének 
érzi magát. Pár nap és beköl­
tözhet saját otthonába. Büsz­
kén magyaráz, amikor a jövőről 
beszél.

— Nehéz volt, sokat kellett 
szaladgálni, küszködni, de meg­
érte, — hangoztatja. Amire 
vágytam, az megvan. Kész a 
ház. Lesz benne víz, géz, rádió, 
fürdőszoba. Ősszel a ház e’e- 
jére gyümölcsfákat ültetnek.

Befejezésül csak annyit : he­
lyes volt, hogy a városi tanács 
kiosztotta a Kishegyes! út ele­
jén lévő területet. Ma harminc 
ember, harminc család örül en­
nek. így is egy lépést tettünk 
előre a lakásprobléma megol­
dásában, amely még sok csalá­
dot, s velük mindnyájunkat 
foglalkoztat.

Sz. L.
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SZABÓ PÉTER irwiLi
68 000 f orintos tartozása

dön, az ég peremére festett ta- valy_ meg
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rni nth a onnan akarná
H szerencséjüket

nuár óta folyik a munka.
Kezdek belezavarodni a dől-jj 

gokba. Mindenütt szebbnél szebb., 
. // eredmények, az irodában a járás |
LVl ,v,írt(ó-vr(ő ember legjobb termelőszövetkezetének |

..szerencséié6*»»* járó vándorzászló, melyet egy ° ■ 
r ” t „ szerencsét nappal ezelőtt kaptak meg, koru-

Kár P^-dig azt a f f" ut lőttem elégedett arcok... Deolvan messze keresni, hisze;n tt csinálták ezt egyik évről a I
van egész közel, itt van a két hiszen tavaly meg alig.
kezükben. Csak jó erősen m g éjtek, A zárszámadáskor
kei) ragadni, mint ahogy me„ra \ %Y kaegység értéke mind-] 
grdták az elmúlt hetekben a£ ZY 16 ég fél forint volt. idén 
italait Mert a szántó-vető emuer

A tartozás rendezése becsületbeli kötelesség, 
különösen az, h-a az állammal szembeni tartozás­
ról van szó.

Vannak azonban még sajnos olyanok, akta- 
nem így gondolkoznak, akik

évről, évre szabotálják az adófizetést,
a beadást. Miért? Pontosan azért, mert népi de­
mokratikus államunk a dolgozó nép érdekét szol­
gálja, az ő érdekeik pedig nem azonosak az oi- 
szág túlnyomó többségének, a dolgozók milliói­
nak érdekével. Nézzük meg közelebbről, kik ezek 
az emberek?

Szabó Péter Debrecen, Veréb dűlő _ 53. szám 
alatt lakó 66 éves kutaknak 1949-ben még 42 hold 
földié volt, jelenleg 23 holdon gazdálkodik. Zsu­
goriságára jellemző, hogy két asszonyt már ki­
éheztetett maga mellett, a harmadikat most éhez­
te«. Ezzel azonban már nem lesz könnyű dolga, 
mert a harmadik asszony nála is fösvényebb. 
Most az egyszer emberére akadt, megtalálta zsák 
a foltját. Szabóról ismerősei közt az a hír jarja, 
hogy igen szereti a szilvapálinkát, de azei t egy 
fél decit soha meg nem inna. csak három centei, 
mert az olcsóbb.

A környéken úgy ismerik, hogy „a íavasz 
kulák“. Az az idő azonban már elmúlt, hogy su­
nyi rókatermészetét a hatóságokkal szemben a 
maga javára tudná gyümölcsöztetm. 1949-ben, 
amikor 42 hold földjén négy bérlő gazdálkodott, 
s ő kényelmesen,

munka nélkül élt a mások verejtékéből,
a bérletek járadékából, akkor különböző fondor­
latokkal azt akarta bebizonyítani a pénzügyi ha­
tóságoknak, hogy évi jövedelme ölesen 486b 
forint. Természetesen nem hittek el, hiszen azt 
még a laikus is tudja, hogy 25 aranykorones föl­
dekből, Debrecen határának legjobb földjeiből 42 
hold nem 4865 forintot jövedelmez.

Szabó Péter 1952-ig minden évben fizette az 
«dót s úgy ahogy rendezte a beadást is. Akkor 
bonban megmakacsolta magát, s az elmúlt ha-

dett. Begyűjtési /hátralékának értéké Pedig 19o5.

tartozása, mely újabb 110C0 foiinlot lesz ki.

Es hogy ne tudjanak behajtani rajta egy fil­
lért sem, ezért tudatosan fizetésképtelenné tette 
magát. Házán, tanyáján és földjein kívül rövid 
idő alatt túladott minden ingóságán, még a laká­
sát is bérbe adta, s ő maga egy kis kamrában la­
kott. Állatot évek óta nem tartott, még egy tyú­
kot sem, úgyhogy a végrehajtók Szabó esetét a 
legreménytelenebbek között tartották nyilván.

A nép államának igazságszolgáltatása azonban 
megtalálta a helyes intézkedést a 'kötelességek 
teljesítése alól kibúvó Szabó Péter és hozzá ha­
sonló kuláktársai megfékezésére. Az 1955. évi áp­
rilis 22-i Magyar Közlönyben ugyanis rendelet 
jelent meg, mely kimondja, hogy azoknál a hu­
ta koknál és üzérkedőiknél, akik önhibájukból 
hosszabb idő óta nem teljesítették beadásukat, 
nem fizették az adójukat, és a hátralék rendezé­
sére alkalmas beadási cikkük nincsen, ott az il­
letékes tanács elárvereztctheli az adós ingatla­
nait.

Debrecenben a II. kerületi tanácsnál május 
6-án már megszületett a határozat, hogy Szabó 
Péternél árvereztem! kell. Röviddel azután

a tanács kiadatta 
a kulák Bartók Béla úti házát,

s az érte kapott 59 000 forintot lefoglalta a kulák 
több év óta felgyülemlett tartozásának tör-
lesztésére. *

A II. kerületi tanács nemrég újabb hat kutak­
nak küldte el az árverési értesítést, köztük Csige 
Imre, Macs, Ujosztési lakosnak, akinek köztar­
tozása 31 000 forint, Tóth László Debrecen, Cso­
konai utca 29. szám alatti lakosnak, aki 27 000 
forinttal tartozik az államnak, és Balogh Miklós 
Debrecen Kétmalom utca 10. szám alatti kutak­
nak, akinek adó- és begyűjtési hátraléka 35 000 
forint. Az értesítést tett követi, példa erre Szabó 
Péter házának eladása.

Vége tehát a türelemnek. Az állammal szem­
beni kötelességeik teljesítését szabotáló kulákok, 
a Szabó Péter-féle népellenségek nem egy eset­
ben megtették azt, hogy szemébe nevettek a 
végrehajtónak. Az új árverési rendelet azonban 
elveszi kedvüket a nevetéstől, és most már két­
szeresen is meggondolják, hogy érdemes-e tovább 
halogatni az állammal szembeni tartozásaik ren­
dezését, **•

x ' . am:
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GOND ÉS OROM
(Alt. tV.I II.h A CSAPÓKERTI ÁLTALÁNOS ISKOLÁRÓL)

A NÉPLAP
lúdió tntíwa

I.

Debrecenb>©n semmi sem őrzi úgy a változás 
jegyét, mint a külsőségek. Az új és új épületei 
úgy elszaporodtak, mint eső után a gomba, s 
az emberek, akik itt éltek elnyomásban és butí­
tásban, ima már kint élnek a fényben, tudnak ne­
vetni és örülni és szeretik az életet.

A Csapókertben is mindenütt megtalál­
hatók a változás történelmi jegyei. Ha e csupa 
dombos városrészbe ér az ember, önkéntelenül is 
a móriczi világ egyszerű szépsége villan bele. 
Ilyenkor, nyáron már röpködnek a pillangók, be­
repülnek a kiskertekbe és rászállnak a violákra.
A Bellegelő felől árad a virágzó búzatáblák me­
lege, az egész Csapókért tele van a nemrég esett 
eső frisseségével. Itt-ott még kis pocsolyák fény­
lenek, hígul a sár a széleiken, s a fecskék csicse­
regve billegnek a tükrös pocsolyák felett. Az ut­
cák tele vannak zsivajjal, a gyerekek sokszínű 
zajával.

Es a legnagyszerűbb az a Csapókertben, hogy 
a sok viola, fák és fecske mellett, meg több a 
gyerek. A kis szöszke lányok, akik úgy tudnak 
dalolni, mint a tavaszi szél, a fiúk, akikben ilyen­
kor az iskolai év végén csak úgy duzzad az öröm. 
Most is ott tanyáznak csapatostul az iskola­
kertben, csak úgy pattognak a kerek gumilab­
dák. Egyre azonban kényesen vigyáznak a csapo­
kért! iskolások. Történetesen arra, hogy az is­
kola előtt elterülő virágágyakra ne pattanjon a 
labda, rá ne lépjenek, még legjobb kedvű ugrán- 
dozásukban sem.

— Na gyerekük, vége van a tanításnak? — 
lépek közéjük. Nevetnek. A lányok szégyenlősen, 
csak a szemük alól pillognak felém. A fiúk azon­
ban annál bátrabban sereglenek körém. — Vége 
már! — kapom el az egyik szavát, aki kis köpcös, 
s arcáról cspk úgy süt a barnaság. Tegnap volt a 
vizsga, újságolja lelkendezve, ma pedig kirán­
dulni megyünk az a patai erdőbe, Papp hajós ta­
nár bácsival, aki éneket tanít. Es ő vezeti az 
énekkart is — kottyant bele egy kis szőke copfos 
lány, de már el is pirul, s az arca hamvas lesz, 
mint az érett alma.

— És a vizsga, hogy sikerült? — kíváncsisko­
dom tovább. — Hát kinek, hogy — komolyodnak 
el, de aztán az egyik feltalálja magát. — Azt 
még nem tudjvlk, mert csak vasárnap 'kapunk bi­
zonyítványt és akkor lesz az évzáró is.

Az évzáró — viszem tovább magamban a 
gondolatot, s körül szemlélődök az iskolában. 
Labda pattan a fejem felett, nevetések koccan­
nak az arcomhoz. Mintha gyerek lennék, úgy 
járok köztük, belém-belém sajog apró problé­
májuk. Mennyi tervük és álmuk van a nyárról. 
Kirándulnak, úttörő táborba mennek, a jegyek 
izgalma szorítja őket, s ez most a délelőtti is­
kolaudvaron mind összeölelkőziik s együtt zsi­
bong.

Az iskola udvarán kőművesek is serényked­
nek. Bővítik, formálják az iskolát, hogy még 
korszerűbb, még kényelmesebb legyen. Még- 
ínkább otthona legyen a gyerekeknek, tanárok­
nak egyaránt, akik itt dolgoznak együttesen, 
egymásért. Míg mindezt végiggondolom, hallom, 
hogy hullámzik a gyerekek köszönése. Az igaz­
gatónőnek köszönnek, elébe szaladnak és szinte 
körülfogják a szeretetükíkel.

II.

guobb öröm egy pedagógusnak, mint az, hogy 
napról-napra látja a gyerekben, hogy noveszti 
lombját az értelem, hogy hoz naponként u] agat 
és új hajtást, melyben ott janija gyümölcsét 
a pedagógus munkája.

Es ez a változás ma is tart, ma sem ért véget- 
Sőt ma talán még sokszínűbb, meg gazdagab . 
mint 3 évvel ezelőtt. — Hallgassa csak, — tigyei- 
meztet az igazgatónő. Az ablakon pedig behallat­
szik a kőművesek zaja, kopácsolása, munkája. 
Bővítik az iskolánkat, 60 személyes fürdőt épí­
tünk a gyerekeinknek. S itt már egy kis dicsek­
vés is melegszik a hangjában. Felszabadul« előtt 
mindössze 17 osztálya volt a csapokerti iskolá­
nak. Ma 26 osztályban tanítunk, ezer gyereket. 
40 nevelőnk dolgozik és nem kis munka ezer, 
kacagással, pajkossággal megáldott gyermeket 
rendre szoktatni, tudománnyal megtölteni a 
jüket.

— Bizony ez nem kis dolog, — bólogatok hoz­
zá csendesen. Es éppen nem kis. dolog, ha meg 
azt Is tudjuk, hogy a csapákért! iskola 97 szaza­
iéba munkás és paraszt gyerek, s ezeknek csak 
kis 'hányada lakik a közelben, legtöbbjük a bel- 
legelői tsz-eikből, tanyákból jár be az iskolába.

Van olyan gyerek, aki 4—5 kilométert 
is gyalogol téli hóban, tavaszi zápoiban, de jön­
nek, mert kis szívükben ott sarjad a vágy, a 
szomjúság, a tudás, a tanulás után.

Közben szaporodnak a pedagógusok, lassan 
megtelik az igazgatói. Ki ezt, ki azt a problémát 
hozza az igazgatóhoz, s aztán ott maradnak, hogy 
kicsit büszkélkedjenek a gyerekükkel. Érdemes 
velük büszkélkedni. Papp Lajos énekkarát pél­
dául nemcsak a Csapókertben ismerik. Városi 
híre van már, s a kulturális seregszemle városi 
bemutatóján is a legjobbak közt volt. Sőt a rádió 
is hangfelvételt készített róluk és éppen ezert 
érthetetlen, hogy a DISZ seregszemle megyei be­
mutatójára még csak meg se hívták okét. Nem 
is a tanároknak fájt ez, 'hanem a gyerekeknek, 
akik olyan lelkesedéssel és szeretettel készülték 
a döntőre. Máskor kicsit több pedagógiai figyel­
met kérnénk a DISZ, a megyei és városi lanacs 
népművelési osztályától, mert ilyen magatartás­
sal csali a nevelőket állítják nagyon nehéz hely­
zet elé. Mert nem tudta Bányai Judit, Sinka 
Ilonka, Lupó Magda, Cece Ica, Kulin Ferenc, 
meg Nagy Pista sem, hogy miért is maradtak oí 
ki a seregszemléből, holott eddig csak dicseitek 
őket.

De lassan a népi együttes is az énekkar mellé 
fejlődik. Kelemen Andrásáé, László Beláné, dr. 
Bartha Tiborné tanárnők mindent megtesznek, 
hogy a kisgyerekekből alakított népi együttes a 
csapókertiek szívébe férkőzzék. Puskás Árpád, 
Nagy Gabriella és Udvari Marika máris olyan 
ismertek a Csapókertben, mintha híres műve­
szek volnának, de a többiek is mind-mind olyan 
ügyesen táncolják az Üveges-táncot, hogy az egye­
nesen sziwidámító. Szeretik is őket a tanárok, 
szülők, büszkék a gyerekeikre, akik annyi mo­
solyt és napfényt visznek a csapókertiek életébe.

. 8.22
; nekari 
■ műsor
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Az igazgatónő, Paár Alajosné, a Csapókért 
egyik legnépszerűbb embere. A gyerekek szere­
tik, a szülők lelkesednek érte. Ahogy ülünk és 
beszélgetünk az igazgatóiban, hamar rámragad a 
csapókertiek lelkesedése. Pedig nem mond ó 
olyan különleges dolgokat, csak az iskoláról, a 
gyerekekről, a csapákertietoről beszél. Es ahogy 
beszél, megoldódik a rejtély, hogy miért szeretik 
a csapókertiek. Szeretik, mert ő is szereti a 
csapókertieket.

Igazi pedagógus. Ezelőtt három évvel 
került a csapókerti iskola élére, s ahogy ő mond­
ja, kicsit elhülve és sírást szorongatva a torká­
ban. — De hát, aki pedagógus, annak nincs 
akadály — teszi hozzá, — hiszen a pedagógus 
hivatása, hogy szeresse és nevelje az embereiket, 
formálja a gyerekeket.

A Csapókertben pedig hatalmas lehetőség 
nyílt minderre. Az iskolában ezer gyerek tanul, 
negyven nevelő tanít, s ezeknek a munkájáért 
mind az igazgató a felelős.

— Gondból, munkából épülnék fel a mi nap­
jaink, de ez mind szükséges a jövőnikhöz. Üj 
Dévavárat, a jövő Dévavárát építjük a mi gyer­
mekeink lelkében és gond nélkül és szeretet nél­
kül semmit sem érne a mi munkánk. Sók a mi 
gondunk, a pedagógusok gondja, de megvan en­
nek az öröme is. Nem is lehetne szebb jutal­
munk és fizetésünk, mint az az öröm, amit az 
ember a gyermektől 'kap. És mi lehetne leov/'-

Még az osztályokat nézem meg. A tantermek 
szépek és modernül felszereltek, mindenütt meg­
látszik a gyermekek, a tanárok kezenyoma. A 
padok tiszták, se bicska jegy, se ceruzanyom nem 
árulkodik rajtuk. A teremben hatalmas cserép­
kályhák, sejtetve, hogy itt télen sem fázlódnak a 
gyerekek. A falakat szép magyaros motívumok 
díszítik, az ablakokon szép csipkefüggönyök, ép­
pen úgy, mint a régi mesékben. A termek már 
üresek, de a Iljc-ből gyenge zaj szűrődik ki. Be­
nyitok. Megkökkenésemre nem gyerekek csivog- 
nak a padban, hanem komoly tanárok, tanárnők 
végzik a még komolyabb évvégi munkákat. Most , 
készítik az évvégi összesítéseket, jelentéseket. 
Az osztályozó naplóból kiderülnek az egész^ évi 
jegyek, ott vannak az ötösök, a négyesek, de a 
hármasok és a kettesek is.

Beszélgetni kezdünk. A pedagógus, mi másról 
beszél ilyenkor, mint a gyerekekről. Szavukból 
süt a melegség, s az első osztályos tanítónő arra 
büszke, hogy az ő munkájával kezdődik minden, 
s azért szereti a gyerekeket, mert egy mese Ígé­
retében napokig olyan jók és engedelmesek, 
mint a bárányok. A nyolcadikos osztályfőnökök 
meg azzal dicsekszenek, hogy az ő gyerekeik to­
vább tanulnak, a gimnáziumban, vagy másutt 
bizonyítják majd be, hogy a csapókerti gyerekek 
mire képesek.

Az idén 33 gyerek indul el a Csapó­
kért bői, hogy elérkezzék a jövőbe, hogy megsze­
rezze a tudást, a bátorságot, ami szükséges a 
szocialista társadalmunk felépítéséhez. — 33 gye­
rek, — suhan belém az öröm, s a bel legelői határ 
felől apró szél szalad át a Csapókerten, hogy el­
újságolja ezt a nagy örömet országnak, világnak.

BODA ISTVÁN

Vasárnap
KOSSUTH-RADIÓ

• 4.30—8: Reggeli zene, 8: Hírek,
: 8.10: Egy falu — egy nóta 8.uö.
: Fotóamatn ök öt perce, 9: Zenés lej-
• törő, 10: Vasárnapi levél 10.10: m 
I váucsiak klubja. 11: Hat.uk, ha,'ot
• tűk olvastuk 12.1o: Jo ebé.lnez 
: szól a nóta, 13: Jó munkáért-szép

muzsikát! 13.30: Rádiolexikon - 
14 15: Szimfonikus zene.

: Egy hét a külpolitikában, 15.40:
Szív küld'’ szívnek szívesen, lb.15.

; Aucasin és Nicolate. 17: könnyű 
melódiák, 17.40: Kincses Kalenda- 

: rium. 18.40: Tánczene, 19.15: az;
• épülő kommunizmus nagy orszaga- 
' ban. 19.54: Agit. prop, műsor, -0:

Esti Híradó, 20.20: A két^ Boris Ta-
• más 11.10: Kosárlabda Europa-baJ- 
’. nokság Budapesten, 22.20: Suppé- 
; est, 23.20: Közvetítés a Zenemuve-
• szenti Főiskola nagyterméből. 

PETÖFI-RADIÓ
8: Fúvószene, 8.30: Unitárius va! 

lásos félóra a stúdióból, 9: Népi 
zenekarok műsorából, 9.30: Miska 

: bácsi lemezesládája, 10.10: Fogadjak 
szívesen 11.30: Zenés vasárnap c-el- 

■ előtt. 12.30: Az elbeszélés mesterei,
13* Művészlemezek. 14: Miai szerzők 

I operettjei, 15: Természetvédelmi tá­
jaink, 15.20: Mezei csokor, 16: Ope- 

: rar észlelek, 17: A Rúdió Uyermek- 
; színházának műsora 17.40: D-lata-
• ni hangverseny, 18 30: Irodalmi mu- 
1 sor az ifjúságról, 18.55: Régi olasz 
: muzsika, 19.30: Népi muzsika.

Hétfő
; kossuth-rádiö

Műsorismertetés, 8.30: Ze- 
bangverseny, 9.20: Ifjúsági 

, 9.40: A Gyermekrádió mii 
sora, Í0.10. Szesziay Sári zongorá­
zik 10 25: Szimfonikus zene, 10.30: 
Napos Palkó, 11: Op-enakórusok, — 
11.30: Vén akácosok alatt, 12.10 
Operettrész’etek, 12.45: Előadás 13 
Magyar nóták és csárdások. 14.2b: 
Úttörő-híradó 14.50: Heti zenés ka­
lendárium, 15.40: Húsz perc könnyű 
zene, 16: Fényszórói 16.25: A Ma­
gyar Rádió Gyermekkói usa énekel, 
16.40: Igor Ojsztrah hegedül, 17.10: 
Válaszolunk hallgatóinknak, 17.30: 
Egy falu — egy nóta, 18: Helsinki 
elölt 13 20: Kórushangverseny, — 
18.35: Ifjúsági műsor, 19: Ismerke­
dés a zeneirodalommal, 19.54: Em­
lékkönyvben lapozgatunk, 20: Esti 
Híradó 20.20: Tánczene, 21: Mi új­
ság a tudomány és technika világá­

ban? 21.20: Negy mesterek kedvelt 
I müveiből, 22.15: Tíz perc kulpoliti-
• ka 22 25: Fiatal magyar zeneszer- 
: zeit estje, 23.35: Magyar népdalok,
1 PETŐFI-RÁD ló
> 6 50: Fúvósul du lók, 11.30: Műsor­
zárás 14: Operarészletek, 15:
: Hanglemezek, 15 40: Két magyar iro
> a lezajlott könyvnapokról, 16: öpc-
> vettrészletek, 16.30: A . Debreceni 
' Népi Együttes zenekara játszik, 17:

Zenekari hangverseny, 17,25: Elő­
adás, 17.40' Filmzene, 17.50: Vonós­
négyes, 18 20: Elcadás, 18.40. Szim­
fonikus zene, 19: Az épülő kommu­
nizmus nagy országában.

Kedd
; KOSSUTH-RADIÓ
; 8.22: Műsorismertetés, 8.30: A
■ Magyar Rádió népi zenekara ját- 
1 szák, 9: Indulók. 9'. 15: Miről írnak 
I a gyermek lapok? 9.40: A Gyermek
• rádió műsora, 10 10: A könnyű zene 
1 kedvelőinek, 11: Nők negyedórája 
; 11.15: Hanglemezek, 11.30: Három
> tánc 11.40: Egyetemisták, 12.10:
I Toki Horváth Gyula és zenekara ját 
; szik, 12.50: Szórakoztató zene, 13:
> Hangszer szólók, 13.30: Nincs szebb 
1 mint a szerelem. 14 25: Hangverseny 
1 gyermekeknek, 15: Hogyan halt meg 
; Rani? 15.15: Meseoperákból, 16: A 
’ betű mesterei, 16.40: Lengyel nép 
; dalok 17.10: Válaszolunk haliga 
; tóinknak 17X10: Szív küldi szívnek 
, szívesen, 18: . Kor oda Miklós riport- 
; ja 18.20: Az Állami Népi Együttes 
: műsorából, 18.55. Emlékkönyvben
lapozgatunk, 19: István napja. Szín- 

; mű 3 felvonásban, 20: Esti Híradó, 
PETÖFI-RADIÓ

6.50' Szól a harmonika, 11.30: 
Műsorzárás, 14: Népek zenéje, 15:

I Szórakoztató zene, 15,30: Levél
' Arany Jánoshoz, 13: Színes népi 
' muzsika, 17: Kamarazene, 17.30:

Előadás, 17.45: Tánczene, 18.30: Az.
' épülő kommunizmus nagy országá- 
' ban, 19- Kodály Zoltán kórusmüve- 
: szele, 19 54: Kamarazene, 20.40:
; Nagy Idők — nagy emberek. 21:
• Mai magyar operákból.

• Szerda
; KOSSUTH-RADIÚ
I 8.22: Műsorismertetés, 9.30: Nép- 
' sz-erü opera rész letek, 9.20: A Gyer-
► mekrádió műsora 9.40: DaUanulás, 
\ 10.10: Verdi leveleiből, 10.30: Ovo-
► elások műsora, 11: Az Állami Orosz 
i itnekkar hangversenye, 11.30: Egy- 
[ rűl — másról, 11.55: Hanglemezek,
► 12.10: Tánczene 13: Szülőknek —
► nevelésről, 13.20: Bura Pál és zene- 
[ kara játszik, 14 25: Úttörő-híradó,
► 14.50: Magyar szerzők kamaramü- 
t vei, 15.20: Ifjú kutatók expedíciója, 
( 16: fen eV ári hangverseny. 16.40:

Válaszolunk hadgatóinknak, 17.10: 
Riper tér szemmel a világ körül, — 
17.25: Érik a, hajlik a búzakalász, 
18.15: Szív küldi szívnek szívese,:. 
18.45: A virágzó mezőgazdaság ht­
ján, 19.15: Jó munkáért — szép mu­
zsika ti 19.54. Emlékkönyvben lapoz­
gatunk, 20: Esti Híradó, 20.30:
Tánczene, 21 05: Akinek száznál 
több újítása van, 21.10: A BVT ün­
nepi műsora.

PETÖFI-RADIÓ
6.50: Petőfi-dalsorozat, 11.30- Mű­

sorzárás, 14: Művészlemezek, 14.40: 
Könnyű zene nagyzenekarra, 15.20: 
Hanglemezek. 16.20: Kincsesbánya, 
16 40- Gyere, pajtás, katonának, — 
17.20: Előadás, 17.40: Bach-müvek, 
18.30: Orosz nyelvtanfolyam, 18X0: 
Filmzene, 19.30: Az épülő kommu­
nizmus nagy országában, 20: Mo­
dern kórusművek.

Csütörtök
KOSSUTH-RADIÓ

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Zene­
kari hangverseny, 9.20: Magyar nép­
mese, 9.40: Dalok a táborról, 10.10: 
Kóczé Gyula és zienekara játszik, 
10.50: Szimfonikus táncok, 11.30: 
Szép Maszk, 12.10: Német operák­
ból 13: Válasz a hallgatók politikai 
kérdéseire, 13.20: Régi operettsike- 
-ek. 14 25: A Rádió Gyermekújság 
műsora, 15 15: Magyar mezők virá­
gai, 15.30: Az épülő kommunizmus 
nagy országában. 16: Fúvószene, — 
16.15: Kék téli ég, 16.45: Szív küldi 
szívnek szívesen, 17.10: Előadás, — 
17.30: Egy falu — egy nóta, 17.55: 
Pillantás a nagyvilágba, 18: Meggyó­
gyult! Riportműsor, 18.20: Ivét ma­
gyar daljáték, 19: Ifjú Figyelő, — 
19.30: Tánczene, 19.54: Emlékkönyv­
ben lapozgatunk. 20: Esti Híradó, — 
20.30- Nagy szov et együttesek, — 

PETÖFI-RADIÓ
6.50: Úttörő híradó, 11.30: Műsor­

zárás, 14: Zenekari muzsika, 14.40: 
A Magyap Rádió népi zenekara ját­
szik, 15.10: Cseres Tibor új elbeszé­
lése, 15,30- Dalok, 16: Lanner-ke- 
t-ingők, 16 30: Zenekari arcképek, 
16.50: A Gyermekrádió műsora, — 
17.25: Madrigálok, 17.45: Előadás, 
18: Hanglemezek, 18.35: Három év­
ezred költői a békéről. 18.52: Ope- 
rettr észtetek, 19.30: Előadás, 20: 
Csütörtök este.

A M. 
Rajta 

Vaezi- 
10.30: 
10X0:

Péntek
KOSSUTH-RADIÓ 

8.22: Műsorismertetés, 8.30:
Rádió néni zenekara játszik, 9: 
hős ifjúság, 9.20: Világszép 
lissza, 10.10: Schubert dalok,
Kutya — macska barátság.
Az Okos Mackó, 11: Nők negyedórá­
ja 11.20: Filmdalok, 11.30: Oper-a- 
cészletek, 12,10: Magyar népda'ok, 
12.35: Úttörő-híradó, 13: Tánczene, 
1.4.25: A forró égöv alatt, 14.50: 
Göcseji népmesék, népdalok, 15 35: 
Hanglemezek, 16: A .Gyermekrádió 
műsora, 16.20: Fiatalok sporlhínadó- 
ja, 16.40: Kínai dalok, 17.10: Van­
nak-e véletlenek? 17.30: Szív küldi 
szívnek szívesen, 18: Riportműscr, 
18.25: Román népdalok, 19: Külpoli­
tikai kérdésekre válaszolunk, 19.15: 
Jó munkáért — szép muzsikát, — 
19.54: Tessék választani . . . ! 20: Esti 
Híradó, 20.25: Fiatal művészek hang­
versenye, 21.35: Sporthíradó, 22.15: 
Tíz perc külpolitika, 22.25: Táncoló 
billentyűk, 22.45: Villanás az égen, 

PETÖFI-RADIÓ
6.50: S trau ss-m üvek, 11.30: Mű­

sorzárás, 14: Operarészletek, 14.50- 
Népek dalai, 15.30: Glinka müvei­
ből, 16: Arany János dalaiból, 16.40: 
Zenekari hangverseny, 17.30: Az el­
ső nap. 18: Híres vonósnégyesek, 
18.20: Harmonikaszólók, 18.30: Az 
épülő kommunizmus nagy országá­
ban, 19: Kórushangverseny.

Szombat
KOSSUTH-RADIÓ

8.22: Műsorismertetés, 8.30: Fú­
vószene, 8.50: Film és operáimra i- 

9.20: Ifjú kutatók expedíciója, 
9.45: A Gyermekrádió műsora, — 
10.10: Zenekari hangverseny, 1 l: 
Francia kamarazene, 11.30: Váh i 
Gyula, a kiváló magyar matemati­
kus, 11 40: Vidám aratás — Kóru­
sok, 12.10: Hangszerek paródiája, 
12.50: Olasz dal egyveleg, 13: Lukács 
László emlékezete, 13.20: Magyar- 
táncok, 13.40: Fúvószene, 14.25: Uj 
Zenei Újság, 15,20: Előadás, 15.40: 
Szív küldi szívnek szívesen, 16.10- 
Könyv muzsika, színház, 16.40: 
Schuber t-művek, 16.53: Hangleme­
zek, 17.10: Kodály. Magyar népzene, 
17.25: Könnyű zene. 17.40: Válaszo­
lunk hallgatóinknak, 18: Tánczene, 
18.20: Az épülő kommunizmus nagy 
országában. 19: Uton-útfélen, 19.05: 
Szombatesli muzsika, 20: Esti Híradó, 

PETÖFI-RADIÓ
6.50: Filmzene, 11.30: Műsorzárás, 

14: Operettrészletek, 14.50: A Pil- 
vax-asztal, 15.20: Az opera minden­
kié, 16.20: Tánczene, 16.40: Hangle­
mezek, 17.05: A törvénysértők, — 
17.25: Vonósnégyes. 18: Mese fel­
nőtteknek, 18.30: Hanglemezek, 19: 
Külpolitikai kalauz, 19.10: Szív küldi 
szívnek szívesen, 19.40: Király Zsófi, 
20.05: Rádióénekkarok műsorából, 
20.20: Sporthíradó, 20.40: Népszerű 

.'olás® operákból,
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MEGBECSÜLÉST
Cotiwiy.il bihari mdíkútitk!

Két évvel ezelőtt, 1953-ban je- gyeznünk egy döntő hírt.
lent meg Szauder József tanulmá 
nya Bessenyei Györgyről, a ma­
gyar felvilágosodás kiemelkedő út­
törőjéről. Kultúrpolitikánk nagy­
ra értékeli és ápolja napjaink elő- 
futáralnaK az érdemeit. Ezt bizo­
nyítja az előbb említett tanul­
mány megjelenése is, valamint a 
Magyar Klasszikusok sorozatában 
megjelenő válogatott Bessenyei- 
művek kiadása (1953).

Hajdú-Bihar megye súlyos mú- 
! osztásokat kell hogy pótoljon 
Rescnyeiről való megfeledkezése 
miatt. Ennek a cikknek nem lehet 
célja a nagy író érdemeiről és bi­
hari életéről részletes ismertetést 
adni, legfeljebb néhány vonással 
vázolhatjuk itteni tevékenységét.

Bessenyei, — anyagi okokból, — 
178'2-ben hagyta el Bécset és ha­
zament szabolcsi birtokukra. 1785 
ben. a birtok testvérek között va­
ló felosztása után átköltözött a bi­
hari Feketetótiba, majd 1787 tava­
szától Pusztakovácsiban találjuk 
egészen haláláig (1811. február 19). 
A helységet ma is Kovácsi-pusz­
taként tartják nyilván. Közigazga­
tásilag a Berettyóújfaluhoz mint­
egy nvolc kilométerre levő Bakon- 
szeg községhez tartozik.

„ 4 bihari remete“
közel negyedszázados tevékenysé­
ge aránylag közismert. Visszavo- 
nultságban élt, bár ez relativen 
értelmezendő. Bessenyei igazi írói 
nagyságát az itten írott művek 
adják: „A természet világa", „A bi 
kari remete", „Magyarországnak 
törvényes állása", „Az értelemnek 
keresése", „Tarimenes utazása". 
„A természet világa“ előszavában 
olvashattuk: ..Ha pedig én írásom­
mal a közboldogság templomának 
oszlova alá egy követ tehetek, 
abból származott vígasztalásom a 
halálnak örök álmai közölt is ke­
rülésbe hozza hideg hamvaimat

Néhányszor bekocsizik Nagyvá­
radra, Diószegre, ahol mint tábla­
bíró részt vesz a megyegyűléseken. 
Néhány alkalommal jobbágyok 
ügyében döntő úriszék tagjaként 
is megjelenik, de nem sokszor, 
mert mindig a vádlott parasztok 
mellett emelt szót. Egy 1804-ből 
való föl jegyzésében írja:_ „Enge 
met húsz esztendő elfolyása alatt 
háromszor hívtak el kiilömb- kü- 
lömbféle helyen tartott dominális 
székekre, csak azért, hogy soha 
többet egybe se hívjanak. Ettem, 
ittam, olyan gorombaságokkal há­
lálván meg a jóakaratot, hogy a 
gazda ügyét igazságtalannak ta­
láljam.“

Nem véletlenül írta Kazinczy- 
nak, hogy „megfojt a meleg“,_ és 
a József nádor elnöklete alatt álló , 
helytartótanács sem véletlen ren­
delkezés folytán helyezte, ható­
sági felügyelet alá. Haláláról is 
közel félévvel később szerzett tu­
domást a szélesebb közvélemény. 
A pesti Hazai Tudósítások 1811 
június 8-i száma, a bécsi Magyar 
Kurír junius 21-i száma közölte.

Sírját 1883-ban derítették fel ,es 
az Akadémia emlékoszlopot állít­
tatott fölé. Viszont 1899-ben egyik 
irodalomtörténészünk mar panaszt 
rmel: „A sirhantot védő léckerítés 
elkorhadt, a gyepet dudvák lta- 
lánqkórók, tüskebokrok leptek el, 
a síremlékhez a falu csűrhetnek 
mocskos disznai járnak dórgolodz- 
ni“

Sajnálatos tény, de ma is

szomorú látvány 
tárul elénk.

A Bereltyó-gáthoz mintegy tizen­
öt méterre levő emlékművet, fel - 
lőtlen elemek már le is döntöttek. 
Néhány hónapja újból talpraalli 
tolták ugyan, de más nem történt. 
Ökrös István tanító lelkes tevé­
kenysége önmagában nem lehet
elég. Gondozásnak alig van nyo 
ma, hanyagság, gaz, eHeledés. Ezen 
semmit sem ment az, hogy ham 
vait a háború előtt Nyíregyházára
vitték át, Itt viszont meg kell je

Nadá-
nyi Zoltán Arany piros pillangó 
című most megjelent posthumus 
válogatott verskötetének utószavát 
a költő leánya, Nadányi Gertrud 
írta. Ebben a visszaemlékezésben 
a következő rendkívüli érdekessé­
get olvashatjuk: „— (A bakonszegi 
epizódok közé tartozik egy gro­
teszk s mindmáig mélységesen tit­
kolt ügy: Nyíregyháza akkoriban 
perelte el a bakonszegiektől Bes­
senyei György földi maradványait. 
Az egyik ravasz Nadányi-rokon 
azonban, aki az exhumálásra 
vállalkozott, sajnálta faluját ilyen 
nevezetességtől megfosztani, úgy­
hogy Nyíregyháza máig is egy 
kondás csontjaival büszkélkedik 
Bessenyei gyanánt. Apánk, mint 
a titokba beavatott, derűsen rejte 
gette egész életében a csíny emlé­
két.)" — (Magvető Könyvkiadó 
Bp., 1955. 281—282. oldal). Külö­
nös, hogy az emberi hiúság néha 
milyen ostobaságot eredményez 
Utolsó kívánsága szerint

itt temették cl
egyházi szertartás nélkül, egyik 
kedvenc fája alá. Nadányi Gertrud 
közlése alapján tehát ma is itt 
nyugszik, ezt a helyet a jelenlegi­
nél nagyobb megbecsülésben kelt 
részesíteni.

Nem sokkal különb a helyzet 
sírhoz mintegy százhúsz métetie 
levő egykori házával kapcsolatban 
sem. a" Berettyóújfalui Gimná­
zium jónéhány évvel ezelőtt elhe­
lyezett és már szinte olvashatatlan 
kopott deszkatábláján kívül sem­
mi sem jelzi, hogy a magyar fel­
világosodás legjelentősebb alkotá­
sai ezen falvakon belül vettettek 
papírra. A ház jelenleg Palfy An­
tal egyénileg dolgozó paraszt tu­
lajdona. A telekkönyvben így jel­

zik : ,Rogyadozó épület érték nél­
kül." A ház hossza mintegy tizen­
két méter. Három részből állott. 
Középen akkor is konyha lehetett, 
Aminek két oldalán szabadkémé­
nyek voltak. A házat tulajdonkép­
pen két szoba alkotta, amelyeknek 
mennyezetét gondosan gyalult 
deszkák, gerendák tartják. Jelen­
leg az egyik szoba istálló, előtte 
trágyadomb. A ház rogyadozóban 
van, oszlopok támogatása menti 
meg a végleges összedőléstől..

A környéken Bessenyei-kultusz 
nincs. Elvétve tudnak annyit, hogy 
„nagyerejű ember volt", Mária 
Terézia udvarában

„egy huszárt lovastól 
u nyakába vett“.

Családját a Toldi családdal töb­
ben is azonosnak emlegetik. Arról 
is lehet hallani, hogy egy bizonyos 
Verebi János volt a jóbarátja és 
„ ypiros almafa alá temették“. 
Nagy a valószínűsége annak, hogy 
ez sem a nép ajkán maradt fenn, 
hanem jórészt Laczka János nevű 
kortársának a leírásaiból, amit va­
lami lateiner egyén tehetett is 
mértté, vagy egyes ritka megem­
lékezések adatai terjedtek el kü­
lönböző dilettáns variációkban 
Felszabadulásunk után is nagyon 
kevés lépés történt a helyi Besse­
nyei-kultusz ápolására.

Nehezen hihető, hogy túlzás 
volna felvetni a sírhely és a ház 
helyreállításának gondolatát. _ A 
sírhelyet ismét be kell keríteni, a 
házat jelenlegi gazdája szívesen 
eladná, hiszen már csak kulturális 
értéke van. Szégyenfoltot kell itt 
jóvátenni megyénknek. Az illeté­
kesek sürgősen hassanak oda, 
hogy ezek a Bessenyei-emlékek 
méltó gondozásba kerüljenek.

Sülé Sándor

A varsói VIT-re utazik a Debreceni Képi Együttes 
táncegyüttese és zenekara

Tegnap, a késő esti órákban fővárosban nagy sikert aratott 
Debreceni Népi Együttes táncegyüttese és zenekara tagjaitól és ve­
zetőitől az alábbi távirat érkezett szerkesztőségünkbe:

„Örömmel jelentjük, hogy feladatunkat teljesítettük es ennek 
eredményeként a táncegyüttes és a zenekar a varsói VIT-re utazik.

! Debreceni Népi Együttes.“
★

Nagy örömmel értesültünk népi együttesünk nagy kitüntetésé­
ről és biztosak vagyunk abban, hogy mint 1953-ban, a bukaresti 
VIT-en az együttes énekkara, ugyanúgy most a táncegyüttes es a 
zenekar is megállja helyét és hírt, dicsőséget szerez a magyar né­
pi kultúrának valamint az együttes szülővárosának, Debrecennek 
a testvéri Lengyelországban.____________ ___

A Csokonai Színház Bánk bán előadásával kezdődik 
héttőn esle a Nemzeti Színházban a magyar színházak

ünnepi hete

Haceks At&cct
IRODALMI EMLÉKVERSENY

A debreceni Csokonai Szín­
ház Erkel: Bánk bán cí­
mű operájával és Schiller: 
Ármány és szerelem elő­
adásával szerepel a magyar 
színházak ünnepi hetén. Téri 
Árpád, a színház igazgatója az 
előkészületekről a következőket 
nyilatkozta:

— Rendkívül nagy jelentősé­
gűnek tartjuk — mondotta, — 
hogy lehetőségünk van operá­
val és prózával egyaránt be­
mutatkoznunk. Ez az első al­
kalom, hogy a fesztiválokon a 
debreceni Csokonai Színházat a 
zenés műfajban is megismerhe­
tik. Úgy érezzük, hogy e két 
darabon keresztül a színház 
egészéről képet tudunk adni. 
Színházunk, amely öt éve ge­
rincében egységes és változat­
lan, arra büszke, hogy a művé­

szi színvonal emelkedésével 
együtt a debreceni közönséggel 
megszerettette a színházi kul­
túrát. Ezt a határozott fejlődést, 
a színház felé fordulást bizo­
nyítja az. is, hogy ebben a:» 
idényben nézőszám terén 
„évadcsúcsot“ értünk cl. Azt 
szeretnénk, hogy a budapesti 
fesztiválon is kiérdemeljük azt 
a sikert, amelyet debreceni elő­
adásainkon oly jólesően mélyen 
szívünkbe zártunk.

A Csokonai Színház a Bánk 
bánnal hétfőn este lép a fővá­
rosi közönség elé a Nemzeti 
Színházban, a magvar színhá­
zak ünnepi hetének megnyitó­
ján. A Debrecenben oly forró 
sikert aratott opera reméltük 
Budapesten is kivívja a közön­
ség és a szakemberek teljes el­
ismerését.

KÖNYVTÁR
NAGYÉR It E 1

Debrecen Város Tanácsa ok­
tatási osztálya ebben az isko­
lai évben is megrendezte az 
immár hagyományossá vált 
Kardos Albert irodalmi ver­
senyt. Az idei versenynek kü­
lön jelentőséget adott az a kö­
rülmény, hogy a kiváló nevelő 
éppen 10 esztendeje lett a fa­
sizmus áldozata egy 
gyűjtőtáborban.

A versenyben városunk ot 
középiskolájának huszonöt ta­

nulója indult. Az első díjat 
Pintér Ernő, a Fazekas Mihály 
Gyakorló Gimnázium IV. o. 
tanulója nyerte. II. helyezett: 
Papp Endre (Fazekas g.), Hl. 
Tóth Valéria (Svetits) és Vajó 
Piroska (Kossuth), IV. Buda 
Ferenc (Fazekas), Kornya 
László (Fazekas), Harviathy 

ausztriai > Attila (Ref. Koll.), V. Mártira 
László (Csokonai).

A győztesek pénz- és könyv- 
jutalomban részesülnek.

A Megyei Könyvtár a fürdő- 
zők szórakozásénak, művelődé­
sének, tanulási lehetőségének 
segítésére június 16-án strand­
könyvtárat nyitott.

A könyvtárban főként szóra­
koztató rövid olvasmányok, 
novellás kötetek, „Olcsó 
Könyvtár“ kiadványok talál­
hatók. Gondolt a Megyei 
Könyvtár azokra is. akik vizs­
gáikra a fürdő árnyas lombjai

FÜRDŐBEN

alatt egy-egy zuhanyfürdő köz- 
beiktatásával kívánnak felké­
szülni, viszont azokról sem fe­
ledkezett meg, akik ideolósiai, 
vagy szakmai ismereteiket a 
jótékony nap barnító 'hatása 
közben akarják bővíteni. A 
legifjabbak részére pedig érde­
kes mesekönyvek állnak ren­
delkezésre.

Zeke Zoltán 
Megyei Könyvtár

A baiiduns>i értekezlet
Az Országos Béketanács kül­

politikai füzetsorában meg­
jelent Árkus István : B a n- 
d tó n g című írása. A füzet az 
ázsiai és afrikai népek han­

ti ungi konferenciája eredmé-

Néhány napja nyílt meg a 
Déri Múzeum kiállítási termei­
ben a kiváló magyar festőmu- 
vész-pedagógus, Balló Ede 
(1859—1937) másolat-gvűjteme- 
nyének kiállítása. Balló Ede, a 
budapesti Mintára jziskola (a 
mai Képzőművészeti Főiskola) 
tanára, nemcsak kitűnő realista 
arcképeket festett, hanem fo­
ként az európai festészet kima­
gasló alkotásairól készített ma- 
solat-gyűjteményével tett nagy 
szolgálatot népének. Balló be­
járta Európa majd minden ne­
vezetes múzeumát, képtárát s 
gondos, évekig tartó munkával, 
alapos technikai tanulmányo­
kat végezve (könyvet is írt a 
festészet technikájáról) másolta 
a kiváló művészek jellemző al­
kotásait. A Déri Múzeum kiál­
lítása ennek a jelentős gyuRe- 
ménynek néhány kiemelkedő da­
rabját mutatja be.

A REALIZMUS 
NAQY MESTEREI

(Balló Ede festömiivésx másolatainak kiállítása)

1505—1530 közt) képe nyomán. 
A festmény felfogásában még a 
korai reneszánsz, világos, tiszta 
formákra s színekre törekvő 
szemléletét tükrözi. Ezzel szem­
ben az érett, sőt későreneszansz 
puha, festői felfogására is talá­
lunk meggyőző példákat a kiál­
lításon: két nagy velencei festő 
— Jacopo Tirtor e t to (1518— 
1594) és Vecellio Tizian arc­
képein.

__ I ÁLLÓ EDE MÁSOLATAI
közül a legkorábbiak a kapita­
lizmus korai, fejlődő, előremu­
tató korszakának — az olasz 
reneszánsznak néhány alkotá­
sát mutatják be. A ,G§k°r^bl; 
de egyúttal a legsikerültebbek 
egyike a hírhedt. Lucrecia 
Borgia-t mutatja be Barto­
lomeo V e n e t o (működött

__ NÉMET RENESZÁNSZ
festészetet ifj. Hans Hőibe in­
nak (1497—1543) egy kitűnő 
jellemképe ismerteti meg a né­
zővel: ez a portré a nagy refoi- 
mátorról, Zwing lírol 
szült.

Balló Ede másoló tevékenysé­
gének legkedveltebb területe a 
németalföldi műveszet volt Ne- 
metalföldön már a koMpkot to 
lyamán a terület sajátos gazda^ 
sági helyzete következtében 
egy demokratikus jellegű társa­
dalom biztos alapjai épülnék.

amely — nehéz szabadságküz­
delmek — főként a Habsburg 
elnyomás elleni harc — után a 
XVII. századra éri el fejlődé­
sének tetőpontját. Éppen ezért 
a németalföldi művészet külö­
nös jelentőségre tesz szert az 
újkori realista művészet kiala­
kításában, — különösen a népi 
jellegű társadalomábrázolás te­
rén.

A németalföldi festészet fej­
lődésének megindítója Jan van 
Eyck (1441—1490), akinek a 
kiállításon szereplő „Szegi űs 
f é r f i“-je a realisztikus polgári 
arcképfestészet első remekei kö­
zé tartozik. A XVII. századi né­
metalföldi festészetben a rea­
lista irányzat a holland terüle­
ten teljesedik ki, a déli rész, — 
a mai Belgium Habsburg befo­
lyás alatt a feudális művészet 
hatáskörébe kerül.

nyének tükrében feltárja azo­
kat a történelmi jelentőségű 
változásokat, amelyek Ázsiában 
és Afrikában a legutóbbi idők 
során végbementek.

fejlődik — jelenik meg Remb­
randt (1606—1669), akinek leg­
tehetségesebb, legátéltebb má­
solatait éppen Balló Edének' kö­
szönhetjük. Bár Rembrandt 
rendkívül gazdag finom festői - 
ségét s magkapó erejű népi jel­
legű realizmusát néha mée ne­
ki sem sikerül teljes értékűen 
visszaadni, mégis kiemelk»'1 <*k 
Rembrandt egyik korai tájké­
péről, továbbá a nagy holland 
mester édesanyjáról készített 
kép másolatai.

___[oLL AN DIÁBAN — ahol a
protestáns szemlélet következté­
ben — csak a világi művészet

SPANYOL FESTŐK közt a 
déli realizmus egyik úttörőjé­
nek V e 1 a s q u e z-nek (1599— 
1660) Margerita infánsnőt ábrá­
zoló képére hívjuk fel a figyel­
met, Francisco Goya (1746 — 
1828) képét viszont az eredeti­
ben (a budapesti Szépművészeti 
Múzeumban) kell megtekinteni.

A Balló Ede kiállítás nagyon 
alkalmas arra, hogy a modern 
festészet úttörő, haladó meste­
reiről azok is némi fogalmat 
nyerhessenek, akiknek nincs 
módjukban ezeket eredetiben 
tanulmányozni s ezért nagy 
népnevelő értéke van ennek a 
kis, de tanulságos másolat­
gyűjteménynek.

Kádár Zoltán.



1955. JUNIUS 19. VASARNAP

Hírek
fIS!*llll»llII*!II*ltll!Sl*lll*l!lIllHl>l*l*Hl*H|*l,l,ll,*,lill5!,!1!ll|l!1#IB1*IS!l!!IS!5'®

Nemzeti fejlődés és szocializmus
Ma délelőtt a Csokonai Klubban (Arany János ti.) MódI Madár 

elvtárs. egyetemi tanár, a TUT országos főtitkára előadást tart 
„Nemzeti fejlődés és szocializmus’1 címmel. Az előadást vita követi.

195b
límius

VASÁRNAP

MA VASARNAP DÉLELŐTT 12—2- 
iß Sei*ess János II. kerületi tana'slag 
Por ősz lay üti iskolában: Bérse z^ i 
hály II. kerületi tanácstag -

J óráig a Ktsmacson; délután 6—. -lg 
Szabó István II. kerületi tenaostag 
Mester u 22. szám alatti iskolában 
fogadóórát tart.

HÉTFŐN délután 6 órakor Zsar- 
nóczai Sándor I. kér. tanácstag a 
vargakerti pártszervezetben, ked­
den 6 órakor Grandpierre Lajos 
városi és Kun Gergely III. kerü­
leti tanácstag a Sernevál kultúrter­
mében (Diószegi út) tanácstagi be­
számolót tart.
TANÁCSTAGI BESZÁMOLÓK: Ma.

Egy évvel ezelőtt,
1954-ben, az Egye­
sült Államok Által 
szervezett inváziós 
csapatok fegyveres 
támadást indítottak 
Guatemala ellen.

VARIIATÓ IDŐJÁ­
RÁS. A Dunántúlon 
felhős idő, nvijhol 
túlnyomóan nappali 

í.nhókúLződés. Több" helyen kisebb 
D„ő. esetleg zivatar. Mérsékelt „zei.
A nappali hőmérséklet a ig változ k 
Legalacsonyabb nappali hőmérséklet 
vasárnap délnyugaton 20—23, mas-
h0STOMBATONkDEBRECENBEN a hő- I vasárnap délelőtt 9 órakor Kokas 
mé-^ek - I maximum 23.5. a mini- Márton III. kerület tanácstag a 
műm 13 8 fok volt. Talajmentén 10.3 Szatai iskolában; 11 orakor Gél 
Fokot mértek. Csapadék nem volt A t i-=-"i»t

i*ávthíreh
A MEGYEI PÁRTBIZOTTSÁG 

közleménye
Értesítjük az elvtál sakat, nogy 

Hajdú-Bihar megyében a kővetkező 
helyeken tartunk partnapokat 
nemzetközi helyzetről:

június 20-án, hétfőn este 8 órakor 
Dm vason Stozlcskl Ferencné az 
MNDSZ megyei .. L&ük;”;'>n
este 8 órakor Gyökós Mihály, a rí 
gyei pártbizottság admliilszif-i.iv 
osztály vezetője; Ujirázon este 8 
órakor Pálfl Sándor, a Hajau-Biliar 
megyei Építőipari Vállalat igazga
t0JJunius 21-én, kedden délután 
I-lajdúdorogon Vigli József, a megyei 
jnács elnökhelyettese.

DEBRECENBEN 
június 23-án csütörtökön délután 

Tél "4-kor a Bútorgyárban Barszi 
Gyula, a megyei pártbizottság -Jo 
titkára; a Hajdúsági Gyógyszergyár­
ban délután 5 órakor Angyal La.,, o 

megyei pártbizottság ipari oszt a 
lyának munkatársa; a Lakatos es

6 P

HaiMihsr Hiúsági laiidarúgé válogalonja ma 
lörEszentmiklöson Bodapesl IV. ellen szerepel

A megyei ifjúsági labdarúgó váló 
. gatottiak országos bajnokságáért lo- 

-z • ivó küzdelmekben llajdu-Bihai c-j. 
pata az elmúlt vasárnap szép győ­
zelmet aratott Nógrád megye válo­

gatottja ellen. Ma délután második 
mérkőzését játssza Török'szentm: 1<1 ó- 
son. Ellenfele Budapest IV. váloga­
tottja lesz.

uau 9,2 hosszat sütött.

HEGEDŰS ANDRÁS ©ívtárs üd­
vözlőtáviratot küldött az ENSZ 
alapokmány aláírásának 10. évfor­
dulójára egybegyűlt közgyűléshez.

Miklós I. kerületi tanácstag a Sze­
pesi iskolában; délután 4 órakor 
Debreczien Ferenc városi és Magyar 
István III. kerületi tanácstag & 
nagycsere! tan ácsházán; B-agi István 
városi és Berecz Mihály II. kerületi 
tanácsiig a kismacsi Béke TSZ köz­
pontjában; délelőtt 9 órakor Kissvwívjo o /■—íj — -- I pomjaucin, uctciuu ^ .. •

AZ AFP HÍRÜGYNÖKSÉG JELENTI, I Lajos városi és ifj. Szűcs Imre k^ru
__rnAnófna TNfSfl teUfiU I 1.11 Cl MZ 7 PfiKf» C* V I ISKOIcÍhogy az amerikai szenátus pénteken 

este 63 szavazattal 3 ellenében rati­
fikálta az osztrák államszerződést. A 
rati'iká'ás ellen szavazott Janner, 
Malone és McCarty szenátor.

A NÉFKÖZTÁRSASÁG ELNÖKI 
TANÁCSA a külügyminiszter el­
terjesztésére Szántó Zoltánt, rend­
kívüli és meghatalmazott nagykö­
vetté nevezte ki és megbízta a 
varsói nagykövetség vezetesevel. 
En'ddeiüleg Drahos Lajos rendkí­
vüli és meghatalmazott nagyköve­
te' felmentette a varsói nagykö­
vetség vezetésére kapott megbíza­
tása alól.
A KOSSUTH GYAKORLÓ LEÁNY- 

GIMNÁZIUM június 20-án, hétfőn 
dóimén 5 órakor tartja évzáró ur;-
"tpí A 1 HARMADIK BÉKEKÖLCSÖN 

negvedik sorsolását június 29-en 
délután 4 — 6 óra között rendezik 
meg Siófokon.
JULIUS' ELSŐ NAPJAIBAN új he­

lyiségben. «L ,Vörüs Hadsereg útja 41. 
szám alatt nyílik meg a debreceni 
Népművészeti és Háziipari Bolt. A 
népszerű üzlet az új helyen még 
nagyobb választékban bocsátja a 
dolgozók és közületek rendelkezésé­
vé 'ut országosan közkedvelt népmű­
vészeti tárgyakat, hímzéseket, szőtt-

ÄW SSTdáuté» fél 5-kor Páaernye.

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA 
LABDARÚGÁS. Bástya pálya 10 

óra: D. Dózsa—D. Honvéd. — építők 
pálya fii 9 óra: D. Vasas—Berettyó­
újfalui Vörös Meteor. Megyei bajno­
ki mérkőzések.

HÁROMTUSA. Nagyerdei Stadion 
északi kapujánál, 8 óra: összevont 
megyei egyéni éa csapatbajnokság 
befejező, terepfutás számának lebo­
nyolítása.

' MOTORKERÉKPÁR. Nagyerdei Sta­
dion 4 óra: A Közlekedési Törekvés 
meghívásos motorkerékpáros sál ak­

iét! tanácstag a Mézeshegyi iskola' 
ban tart tanácstagi beszámolót. — 
Hétfőn, 20-án: délután 6 órakor Só­
lyom Istvánná városi és Olajos 
Zsigmond III. kerületi tanácstag a 
Raicovszky utcai Általános Iskolában; 
délután 7 órakor Szabó Lnjosné vá­
rosi tanácstag a Szabadság-telepi is­
kolában. 6 órakor Deák Ferenc H. 
kerületi tanácstag a nagyerdei 
VAOS2 üdülőben fogadóórát tart.

AZ AP HÍRÜGYNÖKSÉG angol 
kormánykörök pénteki közlésére 
hivatkozva jelenti, hogy Eden an­
gol miniszterelnök megnívta 
Nehru indiai miniszterelnököt, 
hogy a jövő hónap elején, még a 
kormányfők genfi értekezlete elett 

I látogasson el Londonba.
A G. FEJES ÉVA által vezetett 

munkaközösségi baleltiskola, vizsga­
előadása a színházban június 21-én 
6 órakor tesz. (x)

Siőzi'cski Ferenc, a megyei partbt- 
zottság ipari és közlekedési osztá­
lyára.. \ ezetője.

A VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG 
KÖZLEMÉNYE

Értesítjük az elvtársiakat, hogy 
Debrecenben a napokban az alábbi 
helyeken tartunk pál tnapokat a 
nemzetközi helyzetről:

Június 20-án, hétfőn fé! 3 órakor 
a Textil gyárban Jánoska Sándor, 
városi pártbizottság politikai mun 
katársá. _ . ,

Júnus 21-én, kedden fel 5 orakor 
a Dohánygyárban Baranyai György 
a városi pártbizottság máaodlltkára; 
fél 8 órakor az SZTK-ban Fodor Jó­
zsef. a városi pártbizottság politikai 
munkatársa.

június 22-én, szerdán fél 3 órakor 
a Ruhagyárban Czipa Mihály, a vá 
rost pártbizottság ágit. prop. ősz 
fjiy vezetője; fél 6 órakor a Hajdú

Színházi inűsós
Ma az idény utolsó előadásai 

4-kor és 8-kor: A nagy ékszerész. 
Az 1954 — 55. idényre váltott szel­
vény bér! etek érvényessége ezen 
napon megszűnik. Június 20-tól vészeli tárgyakat, mmze:seKei ^ szüneL

*ei<ct. népi f-aragasokat. taucruhákat, I 
- - ' torontáli szőnyege-

H,yavciovtijv.
TORNA. Postaigazgatóság Törek­

vés (Vörös Hadsereg útja) kézilabda- 
pályán 9 óra: Debrecen—Budapest.

MA DÉLELŐTT FOLYTATJÁK 
A BUDAPEST —DEBRECEN VÁROSOK 

KÖZTI IFJÚSÁGI TORNASZ- 
VEP.SENYT

Szombaton este 500 néző előtt kez­
dődött e' a Budapest—Debrecen va­
rosok közti ifjúsági férfi ég női tor 
nászverseny. Az első nap nőknél 
korláton Budapest csapata 53.90. 
Debrecen pedig 49.90 pontot ért el. 
Gerendán Debrecen győzött oo.4b 
ponttal, míg Budapest 53.30 pontot 
ért e1 Nőknél az, első nap eredmé­
nyei alapján 1.95 ponttal Budapest 
csapata vezet. Férfiaknál összesített 
eredményt ’értékelni nem lehetett, 
mert a fővárosiak két versenyzője 
_ tegnap lefolyt érettségije miatt — 
csak ma végezheti el a szerenként! 
gyakorlatokat. A városok közti ver-i L/oi (jui ív v v--U3 — ■ * . , . I y yicliiXUl t-iv. i * > >•“ —• -   

tály vezetője; fél 6 órakor a Hajdú- I senyt ma délelőtt 9 órától folytatják 
Bihar megyei Építőipari Vállalatnál I a posta;gazgatóság Törekvés pályán. 
Pullai Árpád, a városi pártbizottság I ^^nél talaj és lóugrás, férfiaknál
első titkára.

Június 23-án, csütörtökön 4
kor a Gépifermentálóban Seres Béla 
a városi pártbizottság politikai 
munkatársa

NÉPLAP
A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú' 

Bihar megyei Pártbizottságának lapja
Szerkeszti: a szerkesztő bizottság 

Felelős kiadó:
BARCZ1 GYULA 
Szerkesztőség:

Debrecen: Tótlifalus-i tér 10. 
Havi előfizetési díj 11.— Ft. 

Szabadság Lapnyomda, Debrecen

Nőknél talaj és lóugrás, férfiaknál 
lólengés, nyújtó és lóugrás verseny­
szám lesz.

A MAGYAR VÁLOGATOTT NYERTE 
A MOSZKVAI VÍZILABDA TORNÁT

A moszkvai nemzetközi vízilabda 
torna pénteken a késő éjszakai órák­
ban a Szovjetunió—Egyiptom rnér- 

I közössel fejeződött be. A szovjet 
együttes 6:1 arányú győzelmet ara­
tott. . , ,

A torna végeredményben — jobb 
gólaránnyal — a magyar csapat el­
sőségével végződött. A torna vég­
eredménye:

1. Magyarország, 2. Szovjetunió, 
13. Románia, 4. Olaszország, 5. 
' Egyiptom.

fazekasárukat ------------ —
két. *záda függöny-anyagokat., kö­
tött-szövött, kosár- és fonásárukat.

KÉZMŰIPARI (ípők mértékutáni 
készítését Vörös Hadsereg útja 77. 
alatt megnyitott üzlethelyiségünkben 
négy hétre vállaltuk megrendelőink­
től. Debreceni C'oő KTSZó ín)

A KISKERESKEDELMI VALLALAT 
1. sa. boltia f. hó 30-tól július 9-ig 
leltároz. Felhívjuk vásárlóink és a 
közületek figyelmét, hogy beszerzé­
seiket a leltározási idő figyelembe­
vételével végezzék. A leltározás ide­
je alatt 14. sízámú boltunk (Vörös 
Hadsereg útj.a 20.) áll vásárlóink 
rendelkezésére. (xt

ÉRTESÍTJÜK a szórakozni vágyó 
közönséget, hogy a honvéd-zenekar 
ismét hangversenyt ad a Vigadó kül­
ső teraszán folyó hó 19-én, ma dél­
után 4 órakor, amelyre szeretet­
tel várunk mindenkit. Kitűnő éte­
lek Italok 6s cukrászsütemények 
állnak fogyasztóink rendelkezésé­
re — A hangverseny után a bel­
ső kerthelyiségben Jani József 
tánczenekara játszik. A külső kert­
ben pedig Szítai Béla cigányzeneka­
ra muzsikál. (x)
»♦»«♦♦♦»♦♦»♦»*♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

Budapesti állandó ♦

útépítési munkára t
kövezöket, férfi |

segédmunkásokat, | 
szállítómunkásokat \

azonnal felveszünk. Vidé- J
kleknek munkásszállást. 4
munkaruhát, bakancsot 1
adunk. Munkanaponként J
10 Ft különélés! pótlékot I
fizetünk, a családfennter- 1
toknak. Üzieml konyhánk 4
nincs, étkezést adni nem J
tudunk, szállásainkon főzési «
lehetőség biztosítva van. J
Felutazási költséget műn- J
kába állás után visszaté- ♦
ritjük. Kéthetenként sza- *
bad szombat van. $
Fővárosi Útépítő Vállalat ♦
Bpest, V. Belgrád rkp. 13-15 $

Bábszínház műsora:
Ma, vasárnap délután 4 és 6- 
kor: Többet ésszel, Üssed- 
üssed bun'kócska. Állandó Báb-
saisjaéet, ÍÍSSB&I

SZÉP női ruhák vékony 
alakra eladók. Szív utca 4.
(3. ajtó.)

BEKÖLTÖZHETŐ kertes 
családi ház eladó, Leinin- 
gen u. 19/d. Almos utcá­
val szemben.

KETTŐSZOBAS összkom­
fortos magánház beköltöz- 
hetöséggel sürgősen eladó. 
Cserepes utca 24.

ELADÓ Rákóczi U. 14. 
számú házi 3/4 része be­
költözhető lakásokkal
105 000 forintért.

ŰRI AS fikusz 260 levelű 
eladó. Kar u. 37.

KÉT darab 150 kilós ser­
tés eladó, Kontsek u. 9. 
(Szabadság-telep).

KORNVALD választott 
I malacok eladók, Bokányi 

Dezső u. 15. Szabadság- 
telep.

löO kilós sertés eladó, 
Töhötöm utca 37.

HÁZ 600 négyszögöles 
gyümölcsössel eladó, Já­
nosi utca 66. Érdeklődni 
Kinizsi u. 94.

VÍZVEZETÉK, gáz, köz- 
pontif ütésszerelő tanulót 

felveszek, Barna Béla, 
Csapó u. 55.

HORGASZBOTOK, sport­
kocsi. női és férficipők el­
adók, Széchenyi u. 106.

ELCSERÉLEM szoba, 
konyha, speizos utcai la­
kásomat, nagyobb porlájú 
vagy összkomfortosra, — 
Gáz bent van. Faragó u. 
10. sz.

KAPTARMÉRLEG elzárha­
tó mérőrudas eladó, 
Vénkert, Sinay Miklós u. 
10. sz.

HÁLÖSZOBABUTOR kau­
kázusi dióból, kívül-belül 
fényezett, modern eladó, 
Vadliba u. 7. Vágóhídnál.

1200 nagyméretű új 
cserép, 45 db kupás el­
adó, Teleki u. 80.

PERZSASZÖNYEG gyö­
nyörű, hordárkocsi e'adó, 
Rákóczi u. 60.

EGY fehér mély gyer­
mekkocsi eladó Jósika u. 
13. sz.

KÉT darab spalettás ab­
lak és ajtók eladók, István 
út 9.

KÜLÖN szoba, konyhát 
elcserélem hasonlóval, víz 
villany bent van. Wesselé-
g£i. ib i?*

EGY kövér sertés és egy 
ruhaszekrény eladó, Ma- 
róthy György u. 12.

ELADÓ két ágy és 
konyhaszekrény, Kinizsi 
u. 100.

KÉT darab 200 kilós 
sertés, 33 lapméter vízhat­
lan ponyva eladó, Dimit­
rov u. 16.

ELADÓ kétszer egy szo­
ba, konyhás ház szép gyü­
mölcsössel, Csigekert u. 8.

JÓ állapotban lévő férfi 
kerékpár eladó, Pacsirta
u. 49.

ELVESZETT a „Földmű- 
vessző vetkezet raktára 
Hajdúsámson” bélyegzője, 
ami érvényét vesztette.

MODERN festett háló és 
konyhabútor kapható,
Anany János u. 2.

AZONNAL beköltözhető 
villa Nagyerdőn, Egyetem­
nél eladó, Komlóssy út 36.

MESTER utca elején cse­
rével beköltözhető 1 szoba, 
konyhás lakással ház,
v, agy fél ház sürgősen el­
adó. Telefon: 12-72.

ELCSERÉLNÉM utcai szo­
bámat, szoba, konyháért, 
Bethlen u. 23. Érdeklődni 
vasárnap délután 4-től.

SPECIAL varrógép mű 
szerészt, aki Győrben kis­
ipari műhely vezetését vál­
lalja. megbeszélésre keres­
sen fel. Enyedi, Nyíl u. 38.

KÜLÖNBEJARATU búto­
rozott szobát keres szi­
gorlóorvos. Sztálin krt. 74. 
telefon: 16-75.

EGY elsőrendű varrógép 
eladó, Hajdúszoboszló, Ma­
jor u. 2.

KOMBINALTSZEKRÉNY, 
ruhaszekrény, tűzhely, te- 
leajtó. fikusz és egy nagy 
asztal eladó, Eötvös u. 116.

ELCSERÉLEM utcai szo­
ba, konyha, fáskamara és 
pincéből álló lakásomat 
nagyobbért, Fonatos u. 18. 
Árpád térnél. ÁH

WESSELÉNYI u. 83. szá­
mú ház 1/3 része, beköl­
tözhető, sürgősen eladó.

BEKÖLTÖZHETŐ ház el­
adó, szőlővel, gyümölcsös­
sel. Érdeklődni Leinlng-en 
u. 59.

POLITÖROZOrr szek­
rény, éjjeliszekrény eladó, 
Fonatos u. 6. Csapó utcai 

állónáj?

BÚTORÜZLETEMET Csa­
pó u. 16. alól áthelyeztem 
Csapó u. 28. udvarba. Vé­
tel és eladás, Váradi, Csa­
pó u. 28.

HÁLÖSZOBABUTOR fes­
tett eladó és megrendelhe­
tő, Kossuth u. 60.

SZÉP konyhaberendezés 
eladó, Szappanos u. 18., 
jobbra 1. ajtó.

KAPARŰGÉP jó állapot­
ban lévő eladó, Hajó u.

REKAMIÉ 2 fotellel el­
adó, Sállal Imre u. 23.

KOMBINALTSZEKRÉNY 
eladó, Boldogfalva u. 2.

JÓZSA Rózsás-telep 481. 
számú családi ház azonnal 
eladó.

125-ös Csepel motorke­
rékpár, pirostankos eladó, 
Kígyó u. 38.

EGY steppelt sport gyer­
mekkocsi eladó. Lehel u.

EGY szoba, konyha, elő­
szoba, speizos lakással el­
cserélném egy szoba, 
konyha, előszoba, kertes, 
jószágtartásos, házfelügye­
lői lakásomat a környék­
ben. Péterfia ti. 4.

GYÜMÖLCSÖS házhely 
jővizű kúttal, 473 négy­
szögöl Andrássy út 53 
alatt eladó.

KÖZÉPKORÚ gyermek- 
szerető nőt felveszek, Sza­
badság-telep, Sólyom utca 
16. sz,

150—160 kilós zsír ser 
lés eladó, Taizs, Ispotály 
:ér 1.

HÁROM darab 3.50 m-cs 
vasgerenda eladó. Érdek­
lődni Komlóssy út 16. 
8-9-ig.

ELADÓ két kövér sertés 
beadásba alkalmas, Görbe 
u. 13.

ÜZEMKÉPES 200-as Zün­
de pp motorkerékpár eladó, 
Bégány u. 14.

3+1-es Orion világvevö 
rádió eladó, Marx Károly 
u. 33. I. ajtó (Csillag u.)

AZ ALLAMI Ipari Leány- 
középiskola 1950-ben vég­
zett növendékei 1955. VI. 
25-én este 8 órakor tartják 
5 éves találkozójukat a 
nagyerdei Vigadóban.

ELADÓ ház beköltözhető 
lakással, Marx Károly u. 
91, 8Z„

KÉT iskolás leánykát 
teljes ellátásra felveszek. 
Zongora van. Szigorú fel­
ügyelet, Szabadság útja 
12., földszint.

125-ös Csepel új, beja­
ratott, kilométerórás eladó, 
Komlóssy út 44.

ÜZEMKÉPES benzinmo­
tor 5 lóerős eladó, Péterfia 
utca 26.

FARNAK, asztal, székek 
eladók, Domb ut 10. Ke 
resztépül-et.

BEKÖLTÖZHETŐ ház el­
adó, Kurucz u. 59.

ELADÓ 180—200 kilós 
sertés, István út 42.

MODERN diófa ágy fel 
szereléssel eladó, Bajcsy- 
Zsllinszky u. 34. Rácz.

KÉT, darab 135 kilós el­
adó, Honvéd u. 44.

JORKSIRI és kornvald 
malacok eladók. Piac u. 
38. Lehctai.

KÚTFÚRÁST, kútjavitást 
vállal Pál iga Mihály ártézi 
és műkútfúró. Kútsziv itcyú 
eladó, Eötvös u. 16.

ELADÓ egy 3+1 rádió, 
Bem tér 21., házfelügyelő­
nél.

BEADÁSRA alkalmas hí­
zó eladó, Bethlen u. 4.

BEKÖLTÖZHETŐ ház kert­
tel, nagy családnak is al­
kalmas eladó, Szávai Gyu­
la u. 8.

CSEPEL 125-ös teleszkó­
pos kétikiömlős príma álla­
potban eladó, Berta u. 8.

FEHÉR gyermek sport­
kocsi eladó, Tímár u. i2. 
Kovácsné.

EGY családi ház sürgő­
sen eladó. Érdeklődni Ku- 
í’uc.z u. 72.

BÚTOROZOTT szoba két 
férfinek kiadó. elsejére. 
Sinay Miklós u. 16.

HASZNÁLT bútorok vé­
tele és eladása. 'Ugyanott 
kerékpár kölcsönzés. Hét 
köznap 7—19 óráig, va­
sárnap 9—13 óráig. Hasz­
náltcikk KTSZ, Csapó il­
lő. udvarban. AH

ELADÓ kifogástalan be­
járatott 250-os Pannónia 
motorkerékpár, Vörös Had­
sereg útja 30. 1. ein. 1. 
ajtó.

HONVÉD u. 81/b. számú
háa eladó.

MAGYARORSZÁG GYŐZELME 
A KOSÁRLABDA EB-M 

Magyarország — Szovjetunió 82:63 
(39:30). Harmincezer n-zu. Vezette: 
Roverben (olasz) éa Atakol (török). 
Kosár dobók: Hódi II. és Zsíros (20 — 
20). Bánhegyi (18). Grem-ingev (12), 
Bencze (7), Cselkó és Hódi I. (2—2|, 
Czikán (1), illetve Laga (15), Silhis 
(9), Mojszejev (9), Torban (7), Korki ja 
(5), Ozerov (5). Sztonkuoz (3). Reeev- 
nyikov (3), Vlaszov (1), Petkijavicius 
(1).

Lengyelország —Jugoszlávia 67:59 
(31:29).

Csehszlovákia —Románia 91:69 
(48:36).

TIZENKÉT GÓL ESETT A SZOMBAT! 
KFT MEGYEI BAJNOKI LABDARUGÓ- 

MÉRKŐZÉSEN
Szombaton két megyei labdarúgó 

mérkőzést játszottak 1© Debrecen­
ben. Eredmények.

D. Vasútéoítő Törekvés —D. Bástya 
4:2 (2:1). A' Vasútépítő jobb és ötle­
tesebb játékával megérdemelten győ­
zött. Még két 11-est (Szabó és Tisza) 
is kihagytak. A gólokat Szilágyi 12) 

és Rácz (2), illetve Némád! (2) sze­
rezték.

D. Vörös Meteoi—D. Állomás Tö­
rekvés 5:1 (1:1). A fiatalokkal fel­
frissített Meteor jobban bírta a haj­
rát. A mérkőzés csak az utolsó ne­
gyedórában dőlt el a Vörös Meteor 
javára.

RÖVID SPORTHÍREK
Debrecen város férfi és női kézi­

labdázói ma Miskolcon vendégszere­
peinek. — Mai vidéki megyei bajno­
ki mérkőzések: Hajldúszoboszlói
Szpartaku-sz—D. Építők, Hajdúbö­
szörmény—Nádudvar. — A D. Szpar- 
takusz üzemi 1 abdarúgóbajnokságá- 
b-an az Építőipari KTSZ áll az élen. 
a Bádogos KTSZ, a KIOSZ és a Cipó 
KTSZ előtt.

Mozik műsora
VÍG: Ma háromnegyed 2, 4, 6 és 

8 órakor hétfőn háromnegyed 4, 6 
és 8 órakor: Északi Robinsonok. Ki- 
sérőműsor: Emlékezz ifjúság. — 
BEKE: Ma délután háromnegyed 2. 
4, 6 és 8 órakor: Erősebb az éjsza­
kánál, hétfőn délelőtt fél 10, fél 12 
és fél 2 órakor: Északi Robinsonok, 
délután háromnegyed 4, 6 és 8 óra­
kor: Lillomft. — HÍRADÓ: Ma há­
romnegyed 2, 4, 6 és 8 órakor:
Északi kikötő, hétfőn _ délután há­
romnegyed 4, 6 és 8 órakor: Titkos 
küldetés. — METEOR: Ma háromne­
gyed 3, 5 és egynegyed 8 órakor
és hétfőn háromnegyed 3, 5 és egy- 
gyed 8 órakor: Északi Robinsonok. 
— KLINIKA: Ma fél 3 és 5 órakor, 
hétfőn fél 5 órakor: Vidám vásár. 
— STADION-KERT: Ma este 9 órakor 
és hétfőn este 9 óra-kor: Amikor a 
mezők virágoznak. — PETOFI-KERT: 
Ma este 9 órakor: Északi Robinso­
nok. Kísérőműsor: Emlékezz ifjúság, 
hétfőn este 9 órakor: Arlberg 
express.

Mai matiné műsorok:
VÍG: de. 11 órakor: Ezerarcú hős. 

BÉKE: de. 11 órakor: Tengeri kar­
valy. — METEOR: 10 órakor: Ezer­
arcú hős. — HÍRADÓ: 9 és 11 óra­
kor: Hamupipőke.

Rákosii-telep: Riadó a cirkuszban. 
Homokkert II.: Hintónjáró szerelem. 
Nyúlás: 3 Lamberti. — Kerekes-
telep: Zsurbin család. — Csapókért 
III.: Verdi.

Munkásokat keresnek
TISZAPALKONYARA, Kazincbarci­

kára, Budapestre építőipari segéd­
munkásokat keresünk. Szállás, étke. 
zés biztosítva. Toborzási jutalom 
éves szerződésnél 200 Ft. Borsodi 
Szénbányászati Tröszthöz bányamun­
kára segédmunkásokat keresünk. — 
Szállás, étkezés biztosítva. Család­
fenntartók évente 72 q szenet kap­
nak ingyen. Nagy bátonyban 14 —16 
éves fiúkat vaja: iparitanulóknak 
keresünk. Fenti helyekre jelentkezni 
lehet járási munkaerögazdálkod ás­
nál, Debrecenben Irányító irodában 
Vörös Hadsereg útja 36. AH

KOVÁCSMESTERT alkalmazunk
saját szerszámmal. Jelentkezni lehet 
Debreceni Épületjavttó és Szerelő 
Vállalatnál Debrecen, Teleki u. 57.

VÍZÉPÍTŐ mérnököt vagy techni­
kust azonnal alkalmaz műszaki el­
lenőrnek a Hortobágyi Halgazdaság. 
Hortobágy-Halastó. Áll

MISKOLCI Mélyfúró Vállalat az.on- 
nali felvételre keres szakképzett 
fúró m-e-st e r ek et és se-gédf úr ómeste­
reket. Bővebb felvilágosítás a válla­
lat székhelyén, Miskolc, Laktanya u. 
15. sz. Alt

DEBRECENI Gördülőcsapágygyár 
felvételre keres nagy skakmai gya­
korlattal rendelkező szerszám-ma­
róst, szerszám-köszörűst és szer- 
sizüm-e,sztergályost. Érdeklődni sze­
mélyesen vagy írásban. Cím: Gör­
dül7-";; sápágy gyár s-zemélyseti oszta- 
' <- Debrecen, AH

XII.

Hantul

Közi:


